

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَلِيُّهُ



奉普慈特慈的真主之名

# 心平气和地展开对话

قال الله تعالى:

﴿إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرُّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَ كُمْ تَطْهِيرًا﴾

清高伟大的安拉说：

[先知的家属啊！真主只欲消除你们的污秽，洗净你们的罪恶。]（古兰经：33：33）

什叶派和逊尼派中的许多圣训均证明，这节尊贵的经文专指五位人，他们就是先知之家：穆罕默德（求真主赐福他）、阿里、法蒂麦、哈桑和侯赛因（求真主赐他们平安）。读者可以查阅下列著作：《艾哈迈德圣训集》（作者卒于迁都241年），卷一，331页、卷四，107页、卷六，292、304页；《穆斯林圣训集》（卒于迁都61年），卷七，130页；《铁尔木泽圣训集》（卒于迁都279年），卷五，361页；《尼撒仪圣训集》（卒于迁都303年），卷五，108、113页；《纯洁的圣裔》，都拉比著（卒于迁都310年），108页；《木思台德来克》，哈克姆·尼沙布里著（卒于迁都405年），卷二，416页、卷三，133、146、147页；《明证》，宰尔克什著（卒于迁都794年），197页；《吾苏勒卡菲》，库莱依尼著（卒于迁都328年），卷一，287页；《领导权与深思》，伊本·巴摆委叶著（卒于迁都329年），47页圣训第29；《伊斯兰的领袖》，买额里比著（卒于迁都363年），35、37页；《本性》，赛都格著（卒于迁都381年），403、550页；《笔录》，吐塞著（卒于迁都460年），圣训第438、482、783；也可以查阅下列经注：《古兰经的例律》，哲撒思著（卒于迁都370年）；《降示原因》，瓦赫底著（卒于迁都468年）；《古兰经例律总汇》，古尔塔比著（卒于迁都671年）；《伊本·凯塞尔经注》（卒于迁都774年）；《赛阿莱比经注》（卒于迁都825年）；《诠释大全》，塔伯里著（卒于迁都875年）；《达尔曼苏尔》，苏有提著（卒于迁都911年）；《尔亚什经注》（卒于迁都320年）；《库米经注》（卒于迁都329年）；《伏拉特库费经注》（卒于迁都352年）；《诠释总汇》，塔卜莱塞著（卒于迁都560年）；等等。

قال رسول الله صلى الله عليه وآله :

"أني تارك فيكم الشلين، كتاب الله، وعترتي أهل بيتي ما ان تمسكتم بهما لن تضلوا ابداً وأهمما لن يفترقا حتى يردا على أخوض."

真主的使者(愿主赞颂他及他的后裔)说：

. 我给你们留下两件法宝：真主的经典和我的宗亲..  
我的后裔；只要你们将二者紧抓不放，便永远不会迷误；此二者直至把仙池献给我时为止永远不会分开。.

# 为实现谅解 心平气和地展开对话

阿萨姆·阿玛德博士 著

先知后裔国际学会

书名：心平气和地展开对话

作者：阿萨姆·阿玛德 博士

校对：侯赛因

发行：先知后裔国际学会出版中心

版次：2007 年第一版

2007 年第一次印刷

印数：3000 册

ISBN：964-529-

电子信箱：[www.ahl-ul-bayt.org](http://www.ahl-ul-bayt.org)

版权所有 翻版必究

## 目 录

序.....	9
作者自序.....	15
怎样把什叶十二伊玛目派介绍给瓦哈比派.....	25
第一步：认识什叶派的脉络.....	27
第二步：分析认识什叶派.....	28
第三步：认识什叶派的根源.....	29
什叶十二伊玛目派的特点.....	29
第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛.....	37
研究什叶派的方法.....	53
第一步小结.....	61
导致瓦哈比派偏离的因素.....	61
. 混为一谈. 的反作用.....	62
瓦哈比派犯错的历史根源.....	63
什叶派对狂热和过激派所持立场.....	75
第二步详细认识什叶派.....	81
1、什叶派中主宰和使命的实质.....	82
2、什叶派中立法和宗教法律的本质.....	83
3、什叶派的宗旨.....	84
4、部分术语在什叶派中的真正含义.....	85
第三步认识什叶派的根源.....	87
1、什叶派的源泉.....	87
2、什叶派中伊玛买提（领导权）的实质.....	88
3、什叶派的实质.....	93
4、什叶派的起源.....	94
什叶派产生的原因.....	96
怎样将什叶派的特点介绍给瓦哈比派.....	99
第一个特点.....	100
第二个特点.....	101
第三个特点.....	105
结束语.....	107
什叶派的未来.....	107

## 序

伊斯兰伟大先知穆罕默德的后裔（愿主赐福他们）为伊斯兰教和广大穆斯林遗留下了丰富珍贵的遗产。在整个伊斯兰历史的长河中他们的追随者竭力保护了这些珍贵的遗产免遭毁灭，这是一些包含着伊斯兰各科知识和哲理的珍贵文化遗产，它在伊斯兰的历史上孕育出了许多品学兼优知识渊博的思想家，为伊斯兰民族培养出了一代代优秀的接班人和学者；他们追随先知后裔的步伐，致力于解答各教派和伊斯兰社会内部以及教外思想界所提出的各种疑难问题。几个世纪以来，他们一直为各种问题和疑问作出了最圆满的答复，并提出了良好的解决方法。

先知后裔国际学会鉴于自己所肩负的责任，也积极地投身于捍卫神圣的伊斯兰使命和其完美无瑕的信仰；然而，一些持有宗派主义观念和顽固偏激思想的人和那些敌视伊斯兰的势力却一直与之为敌；但先知后裔国际学会坚信：自己所走的这条神圣的道路是先知及其后裔们所指引的前进道路；他们不但为回答朋友们和那些热爱伊斯兰伟大先知及其纯洁后裔的人们所提出的各种问题做好了准备，同时也为反驳那些不明事理顽固不化且持有宗派主义偏见者的责难而做好了准备；他们为了满足每个时代的需求，坚定不移的坚守在捍卫伊斯兰真理的

第一线。

关于这方面的回答和经验，在先知后裔学派学者们的著作中有着许多记载，而且是无与伦比的；凡是具有健全的理智和追求真理的人在认识和了解之后都会接受它。

因为这些是知识的结晶，是基于伊斯兰的原则和人类智慧的判断基础之上；并非源于私欲和盲目的宗派主义偏见。先知后裔国际学会欢迎广大的专家、学者和思想家们与他们一道，本着真诚、善意、探讨真理的原则展开讨论和进行学术研究与交流，先知后裔国际学会愿意毫无保留得把这些充满价值的经验和宝贵的知识奉献给那些寻求真理之人。

先知后裔国际学会还着手校订和发行那些追随伊斯兰伟大先知及其纯洁后裔的杰出学者们所撰写的具有高度学术价值的著作，以便寻求真理的人们能够从中获益和认识与接受先知及其后裔为全人类带来的真理。

我们恳请尊贵的读者对先知后裔国际学会提出宝贵的意见和建议，并与我们保持联系与交流。

在此，我们祈求清高伟大的安拉接纳我们这点微不足道的工作，并希望我们的工作能得到伊玛姆马赫迪的满意。

在此我们也衷心地感谢本书的中文译者先生，同时也感谢各位朋友

的鼎力支持，特别是感谢本学会翻译室的各位工作人员为此做出的巨大努力。

先知后裔国际学会

文化部

奉至仁至慈的真主之名

谨将此书

敬献给我博学的父亲阿里·叶哈雅·阿玛德，我从他渊博的知识和方法中受益匪浅。

我的父亲...他是一位真正的穆斯林，他的一切言行举止均遵照《古兰经》。

给我伟大的父亲，他以真主的尊名为穆斯林大众排忧解难，用《古兰经》的知识教育子女，并使他们远离任何黑暗。

我谨将此书敬献给他。

阿萨姆

作者自序

—y一切赞颂全归真主，感赞真主，我们求他佑助，向他祈求饶恕，求

他护佑我们免遭心中的邪念和丑陋行为的伤害。凡得到真主引导的人将不会迷误；真主欲使其迷误的人将得不到引导。

我作证：唯有安拉是应受崇拜的，他是唯一的、是没有匹敌的；我作证：穆罕默德是他的仆人和使者。

[信道的人们啊！你们当真实地敬畏真主，你们除非成了顺主的人。]

(《古

《兰经》：3：102）

Κ. Α. Β. Υ. Β. Ο: β. ι. Υ. β: σ. υ. ω. ε. Χ. β. Γ. Ι. Σ□.  
6. β: για ή υ υ. Φ. Ω. ε. Χ ρά. η□. υ. ΦΑ. ε: ητ. οΗ□ α. Υ.  
ση□ Υ. δι. η Υ. j  
: υ. Φ: θ. ε. ü. υ. Υ. ζ. Χ. ηη□. υ. . . ε. Υ. Σ: ε. η□. β. Χ  
. Α. υτ. η. Υ. δ. Η ρά. η□. Χ. ηη□: ητ. οΗ□. β. Υ. δ. η  
. β. ηήθ. Μ. ζ. μ. Υ. Ο. ε. Υ. υ. β: σ. υ  
. ΥΒΘ. η. ε

[众人啊！你们当敬畏你们的主，他从一个人创造你们，他把那个人的配偶造成与他同类的，并且从他们俩创造许多男人和女人。你们当敬畏真主]

16 心平气和地展开谈话

..你们常假借他的名义，而要求相互的权利的主..当尊重血亲。真主

确是监视你们的主。] (《古兰经》:4:1)

[信士们啊！你们应当敬畏真主，应当说正话。他就会改善你们的行为，就会赦宥你们的罪过。服从真主及其使者的人，确已获得伟大的成功。]

( 《古兰经》 : 33 : 70-71 )

我认为，当今世界穆斯林只有通过真诚的对话和友好交往，才能实现相互了解与和平共处的目标，除此之外别无它法。假若不抛弃过去的那种对话方式，对话不在学术和理性的框架内进行，对话双方不仅无法达成谅解，而且只能使双方之间的鸿沟和裂缝越来越大。

教派间的对话具有广泛的领域，应全面展开：

1、只有通过友好真诚的对话才能使伊斯兰各教派之间增进相互了解，使穆斯林相互间的许多问题迎刃而解。

2、真诚的对话是阻止伊斯兰民族支离破碎陷入一盘散沙局面的唯

作者自序17

一途徑。

事实上，本书的宗旨是竭力消除各教派追随者之间因不正确的对话方式所产生的不良影响。由于我与瓦哈比派追随者长达十二年的谈话经验、也由于我以前对瓦哈比派的狂热经历..我曾在也门当代瓦哈比派著名学者跟前学习过，后来又去了沙特阿拉伯，成了一个顽固的瓦哈比派信徒，我甚至写了一本指责什叶派为异端的书..《什叶派与过激派之间的关系》。后来我抛弃了瓦哈比派而改信了什叶派，并写了一本阐述什叶派真相和特点的书..《从瓦哈比派到什叶十二伊玛目派》。每当谈起与瓦哈比派学者谈话的方式时，我就会想起与他们展开的谈话，我曾是他们中最狂热的一名成员，所以我知道对待他们的最佳方式。值得一提的是，与瓦哈比派学者对话时必须遵守以下规则：

1、必须让与我们对话的哈比派追随者满意：谈话的主题不能是某一教派问题，而只能是一节《古兰经》经文或一段圣训，或者仅仅是一节经文或圣训中的要点。因为一位瓦哈比派追随者的思想接受能力

## 18 心平气和地展开谈话

有限，无法一下子全盘认识和理解什叶伊玛目派的真相，而是要循序渐进一步一步从一节经文到另一节经文、从一段圣训到另一段圣训这样逐步前进。当然，在对话之前，首先必须向其说明遵循这种方法的重要性。这种对话是基于学术讨论的基础之上。在所有大学里，人们

通常是不会讨论一个庞大的题目或问题的，而是把其中的一小部分列为讨论的重点，因为这种研究问题的方法更有益。如果我们与瓦哈比派学者围绕一个很大的题目进行讨论，他们是不可能了解什叶派真相的。

2、如果我们不以“两件法宝”的圣训开始对话，那将是我们犯下的最大错误。

(注)  $\mu A$ .  $\square \mu Z$   $\times Y \times \dot{Z} \times \square$   $\omega$   $\times Y$   $\square$

• : b, ȐY, q, ȏ, A: w, Θ: Eδ, q, H: q·Y, w, c, Θ: θ, A, Ȑ<sup>1</sup>  
• : x□c, H, ḥ: Θ, Ü, ȏ, □□, ΩY, Θ, c, b: θ, ȑ, ȑMz□, w  
• : FΘ, 'Y, φ, ēY, H ēs.  
• v: t, T: Ȑ□, c, ȑ, Ü□, Ω, ḥ, j ḥΘ, ΣY, ȏ, ḥ, Θ: ȑ, j: b  
• : ȐY, q, ȏ, ȏs, ȏ, □ī, A□□fȑ, π, H

真主的使者(愿主赞颂他及他的后裔)说:

.我给你们留下两件法宝:真主的经典和我的宗亲..我的后裔 ;只要  
你们将二者紧抓不放,便永远不会迷误 ;此二者直至把仙池献给我时为止  
永远

作者自序19

不会分开。

(《穆斯林圣训实录》,卷七,122页;《达尔米圣训集》,卷二,432页;

## 《艾哈

《迈德圣训集》,卷三,14、17、26页,卷四,366、371页及卷五182、189页;

哈

克姆的《穆斯特得里克圣训集》，卷三，109、148、533页，等。）

因为假若你从信士们的领袖阿里的美德展开对话，他们也会为你列

举其他圣门弟子的各种优点，在这种情况下对话就会很难进行下去。

举出各种美德，但却无能举出可证明必须追随和遵循他们言行的证据。

据：然而，两件法宝的圣训却是证明广大穆斯林必须追随信士们

的领袖阿里的证据。

假若瓦哈比派学者以《古兰经》与你展开谈话，那你必须以洗涤。

的经文 ( . □ήθε.. 6: τ、Η: ψ.. ζή.. 6、τ.. j.. 6.. Z: θ、Β: η□、η  
: x、□ βΟ.. ήη□.. ψ.. ΦΣ.. Ü、Ϊ.. x: á.. θ.. η.. ΣΞΗ□.. Īj.. ή.. j Y.  
Ψ.. .

先知的家属啊！真主只欲消除你们的污秽，洗净你们的罪恶。[古兰经：

33 : 33] ) 开始 , 而不是以 . 领导权 . 的经文 ( 、 *bjá* 、 *šú* 、 *š* 、 *x* 、 *št* 、 *y* 、

20 心平气和地展开谈话

你们的领导者，只是真主和使者，和信士中谨守拜功，完纳天课，而且谦恭的人。吉兰经5：55）。

因为《古兰经》中.洗涤.的经文与.两件法宝.的圣训之间有着密切的联系。任何一位逊尼派穆斯林都不会同时讨论.洗涤.的经文和.克萨.事件，除非.两件法宝.的圣训穿插于其中，没有任何一个穆斯林会否认.两件法宝.的圣训与.克萨.圣训二者之间的联系，或者假装不知。因此，首先讨论.洗涤.的经文可以为我们引出.克萨.圣训和.两件法宝.的圣训。

我之所以一再坚持必须以.两件法宝.的圣训与瓦哈比派展开谈话，  
是因为穆圣对此段圣训作出了诸多强调。穆圣说：紧紧抓住两件法宝  
可以拯救伊斯兰民族于迷误和分裂。穆圣直到生命的最后时刻还在强  
调这件事的重要性。.两件法宝.的圣训是穆圣留给他的民族最后的  
遗物，伟大的使者把这两件法宝托付给他的民族之后就归真了。

根据经验我明白，能够促使瓦哈比派和逊尼派穆斯林倾向什叶派的主要因素就是.两件法宝.圣训。因此，我认为必须将这

段圣训作为展开谈话的开头。任何对话如果不以此段圣训为开始，将不会获得任何结果。很明显，我们展开对话的目的只是想让瓦哈比派了解真相和真理，从而追随先知及其家属。毋庸置疑，他们中的大多数人..如果他们发现真理..一定会追随先知家属的道路。

在我所有对话中我采取的方法是：我绝不会以恶意猜疑的方式对待我的对话伙伴..哈比派追随者，也不会把他当作敌视真理的人。我只是认为他们是需要医生为其医病的病人。曾是瓦哈比派信徒的那段岁月令我难以忘怀，后来当我认识真理时，我就毫不犹豫的信奉了它。本书也是我怀着对瓦哈比派的善意所写。我认为这个先决条件在使对话取得结果的过程中产生有很大的影响。在与瓦哈比派十二年很好的对话中，我感到了史无前例的艰难。虽然什叶派与逊尼派的分歧很早就已经产生，但绝对没有什叶派与瓦哈比派之间发生的争执如此激烈。穆罕默德·本·阿布杜瓦哈比的出现更加深了它的激烈程度。今天，

## 22 心平气和地展开谈话

我们已处于水深火热之中，许多不了解伊斯兰真相的人因这伙人的挑唆争得你死我活。无疑，穆斯林社会的混乱和误解，只会令敌人拍手称快，并使其进一步加大在穆斯林中间挑拨离间

的力量。所以，我们必须让自己的对话坚实地基于学术和逻辑理论框架内，以便能缓解和减少这种紧张的局势，让没有结果的对话产生良好有益的效果。

3、在对话中应致力于阐明倭玛叶王朝和伪善党在分离大多数穆斯林与先知后裔的联系中所产生的作用，以便让他们明白自己究竟与两件法宝之间拉开了多大的距离。

自从放弃瓦哈比派而接受什叶十二伊玛目派以来，我就将自己的精力全部集中在制定一套有助于伊斯兰各教派追随者相互交流的方案。我认为如果双方的交流不建立在这个基础上，交流和对话将不会产生任何结果。

鉴于考虑到社会学和心理学，我把自己的建议归纳为三个基本步骤，我认为遵循这些步骤和它们之间的次序是势在必行的。其中的一作者自序23

个教派问题就是：很多时候，对话双方关于一个词可以解释出许多意思，甚至解释成相反的意思。瓦哈比派对.ΔΨμός ( 不谬 ) 和.ΔΘΩΘός ( 隐藏信仰 ) 的解释跟什叶派对此的解释完全相反，二者根本上没有任何相似之处。我认为，正确解释一个宗教术语，对进行对话有很大帮助。

当然，瓦哈比派追随者首先必须得像逊尼派穆斯林一样接受和承认

什叶派是伊斯兰教的一个派别。这样，伊斯兰教两个派别之间的对话才能够进行下去。

假若他继续顽固地坚持否认什叶派的伊斯兰属性，那么必须让他明白；他已经超出了绝大多数逊尼派穆斯林对待什叶派的礼节范围。在这种情况下，再继续跟他进行对话将没有任何裨益可言。

” ﷺ أَعُوْذُ بِرَبِّ الْجَنَّاتِ أَنْ يَكُونَنِي مِنَ الظَّالِمِينَ  
أَنْ يَكُونَنِي مِنَ الظَّالِمِينَ“

[我把我的事情委托真主，真主确是明察众仆的。]（《古兰经》：40：44）

阿萨姆·阿里·叶哈雅·阿玛德

## 24 心平气和地展开谈话

教历1412年于也门首都萨那

怎样把什叶十二伊玛目派介绍给瓦哈比派

在《从瓦哈比派到什叶十二伊玛目派》一书中我已经说过，虽然我曾是一位瓦哈比派的领拜人，并在那里教过学，但是我最终还是放弃了瓦哈比派，并就其原因作了说明。在本书中，我想以一种独特的方式来阐明什叶派的真相和特点。也就是说，当一个瓦哈比派追随者面对什叶派时，应让他从思想上感到震撼，并从内心地里彻底排除他的思想障碍。我认为，只要这种障碍不排除，与瓦哈比派人士进行的对话就不会取得任何裨益。

我的观点是：要想让一个带有瓦哈比派思想的人士在接触什叶派的信仰和思想时感到惊奇，就必须在三个框架内循序渐进地将什叶派介绍给他们；否则，只要是他们的思想病症不根除，他们就很难了解什叶派的真相和特点。

也必须告诉瓦哈比派追随者们的一点是：由于他们忽视了这三个基本框架以及没有遵守它们之间的次序，致使他们对什叶派原则的研讨

## 26 心平气和地展开谈话

方式与逊尼派对此的研讨方式产生了区别。正因如此，瓦哈比派对什叶派的认识才会与逊尼派的认识截然不同。

这项研究的重要性已经是显而易见的，但到目前为止，我还没有发现任何关于与瓦哈比派对话的正确方式，或瓦哈比派与逊尼派在与伊斯兰其它教派接触时持不同态度的学术研究。虽然瓦哈比派与逊尼派对什叶派的认识差异另有原因。但毋庸置疑，这种差异的根源是由于两种方式所具有的本质差别。

可以肯定的一点是，瓦哈比派所坚守不变的方式与他们对什叶十二伊玛目派的特点所具有的认识有着紧密的联系。如果运用的方式并非学术性的且其根源也存在错误，那将会产生不正确的认识，从而导致偏离什叶派的真正面貌以及将其与反面现象混为一谈。

只有学术性的研究方式才会对认识和介绍什叶派真相产生作用，而

学术性的研究又是必须通过对逊尼派与瓦哈比派关于什叶派特点的认识进行比较。

应当注意的是，一个公正的学者，如果想对什叶十二伊玛目派进行怎样把什叶十二伊玛目派介绍给瓦哈比派<sup>27</sup>

研究，就必须将教派本身与有可能导致错误理解或歪曲什叶派真相的研究方式<sup>28</sup>区分开来。我们必须知道，教派本身与对其研究的方式二者之间是有区别的。由此可知，讨论.研讨什叶十二伊玛目派的正确方式.是有价值的。

我们介绍和阐明什叶派特点的方式是，必须经过三个基本步骤，以免犯瓦哈比派在解释什叶派特点时所犯的错误。

我为瓦哈比派所挑选的三个阐明什叶派真相和特点的步骤依序是：

**第一步：认识什叶派的脉络**

在这一阶段，我们先讨论瓦哈比派在认识什叶派根源时所犯错误的论据和因素，然后再讨论他们将什叶派与过激派混为一谈的错误。

这个错误有两个因素：

- 1、瓦哈比派不了解什叶派
- 2、瓦哈比派的研究方式。

**28 心平气和地展开谈话**

第一个因素本身有三个原因：

- 1、不了解。□。（过激、过分）的意思
- 2、不了解什叶十二伊玛目派的真相
- 3、不了解什叶派对过激派所持立场

第二个因素也有两个主要的原因：

- 1、瓦哈比派的思维方式；
- 2、超出逊尼派与什叶派交往的方式。

### 第二步：分析认识什叶派

在这一阶段需要阐明四个重要事实：

- 1、什叶派关于主宰和使者本质所持观点；
- 2、什叶派对立法和宗教法律所持看法；
- 3、什叶派真正的宗旨；
- 4、什叶派中部分术语的真正含义。

怎样把什叶十二伊玛目派介绍给瓦哈比派29

### 第三步：认识什叶派的根源

在这一阶段，也需要说明四个重点：

- 1、什叶派的源泉；
- 2、什叶派中的伊玛买提（领导权）；
- 3、什叶派的本质与真相；
- 4、什叶派的产生及其证据。

这三个阶段的讨论结束之后，读者可以接着研讨什叶派的特点。

### 什叶十二伊玛目派的特点

这些特点虽然与第二阶段有联系，但我们有意把它放到最后讨论。

因为这些问题只有放到最后讨论瓦哈比派才能够理解它。这些特点可

以归纳为三个部分并对其作出阐释：

第一个特点：什叶派对先知后裔持积极中庸之道；

第二个特点：什叶派用现实的眼光看待圣门弟子；

第三个特点：什叶派对第十二位伊玛目的隐遁所持观点；

### 30 心平气和地展开谈话

这些都是研讨什叶派的过程，当我们向瓦哈比派介绍什叶派时，我

们必须遵守以上我们所指定的次序。①

为了说明介绍什叶派的新方法，我特意绘制了一幅图形，将这一方式的所有步骤清楚地展现出来。

图形如下：

① 注意：我制定这份研讨草案是为了让瓦哈比派追随者们正确认识什叶派。因此，我把有关伊玛迈提和隐遁的讨论放到了最后；因为我以前偏向瓦哈比派的经验告诉我，要了解伊玛迈提的真相对于一个瓦哈比派追随者来说不是一件容易的事，除非在澄清什叶派与过激派之间的区别之后，以及在详细地认识主宰、使命、立法、宗教法律和什叶派的源泉之后；同样，

要弄明白第十二位伊玛目隐遁的事对于一个瓦哈比派信徒来说，只有在经历所有介绍过程之后才有可能。我本人在从瓦哈比派转向什叶派的过程中最后才明白和确信的问题是领导职位和伊玛目的隐遁。我作此说明是为了避免有人猜想我有意降低关于领导职位和伊玛目隐遁这一论题的价值。

怎样把什叶十二伊玛目派介绍给瓦哈比派<sup>31</sup>

这个图形清楚地说明了我们介绍什叶派的方式。并表明：在讨论第

1

认识

什叶派的脉络

( 2 )

详细认识什叶派

什叶派关于主宰和使者真相的观点

什叶派对立法和宗教法律真相的观点

什叶派真正的宗旨

什叶派中部分术语的真正含义

( 3 )

认识什叶派的根源

什叶派的源泉

什叶派中的领导职位

## 什叶派的实质与真相

### 什叶派的产生及其证据

#### 总结

#### 什叶派的特点

#### 32 心平气和地展开谈话

二个阶段..详细了解什叶派之前，首先必须经历第一个阶段。在这一阶段有关.什叶派与过激派无异.的疑惑会迎刃而解。

你也可以看到：第一步骤位于图形的尖端，这说明了这一阶段的重要性，假若在这个阶段出错，那接下来就将会产生一连串的错误。

再看一\_\_\_\_\_下这个图形你会发现第二步骤..分析了解什叶派..位于顶端下的第二层，这表明了这一阶段的层次不可以调换其位置，也不可以将其置于第一阶段之前或者第三阶段之后。接下来是第三步骤，它位于第三层，也说明了它位于第二阶段之后的层次和重要性。每一阶段所包括的内容也必须位于其位置。

再接下来的一层是讨论什叶派的特点，也是最后一个阶段。之所以将其放到最后来讲述的用意是：要想完全理解和明白这些特点，取决于经历前面的阶段。总之，图案中的每一层都表明了其重要性的程度和层次。

我将第一阶段放在第一层..图案的顶端..是为了专门说明这

一阶段对其它阶段产生的诸多影响，而将.什叶派关于主宰和使者本怎样把什叶十二伊玛目派介绍给瓦哈比派33质的观点.放在第二阶段之首，是因为：要想了解和认识其余内容就需要首先正确地理解这一事实。这一事实强调了主宰与奴仆之间的界限，被造物与造物主是完全分开的。

值得一提的是：关于.伊玛买提的真相和伊玛目的隐遁.的讨论被置于下层，而它的重要性又远远超过其所处的位置，是因为我以前偏向瓦哈比派的思想经验告诉我，瓦哈比派追随者们只有在经历了前面的阶段之后才能正确理解和明白这两个真相。我作此说明是为了避免有人以为我轻视关于伊玛买提和伊玛目隐遁讨论的重要性。

\* \* \* \* \*

下面我将围绕每一个阶段作一点简短的解释。

### 34 心平气和地展开谈话

#### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛

对于一个非什叶派的研究者来说必须遵守的首要事情是，在进行研究之前必须经过这一阶段，以免颠倒什叶派的真相。

在这一阶段最重要的一点是，必须弄明白什叶派与过激派之间没有任何瓜葛。什叶派深奥的伊斯兰真理与偏离正道的过激派所具有的低

级陈腐的思想有着天壤之别；同样，在什叶派伊斯兰思想与拜火教徒的思想观念之间没有丝毫的联系。

[你们不要以伪乱真。] (《古兰经》:2:42)

在这一敏感的阶段我们最大的收获是：我们认识到什叶派纯真的伊斯兰思想被与过激派错误的混为一谈。正就是这一错误的混淆对瓦哈比派产生了很大的影响，因为他们把与什叶派及其真相完全无关的东西归咎给了此派。

可以说这一阶段的存在是非常重要的，必须遵循这一正确的方式。

38 心平气和地展开谈话

瓦哈比派就是对这一阶段没有足够的认识，所以才致使他们把一切从拜火教、犹太教和基督教残留下来的糟粕错误的东西归咎于什叶派，使什叶派蒙受了不白之冤和被人误解。

我认为，只有遵行这一重要的、基本的阶段才能够理解什叶派的真相和特点。

在本书中，我将这一阶段称作“认识什叶派的脉络”。因为我认为，在介绍什叶派的特点之前，必须将什叶派的根源与过激派的本质区分开来。瓦哈比派就是因为没有将这两派的根源分开，所以才会把早已偏离了正道的过激派相关的一些虚假的传言归咎于什叶派。

在这一章，我们将详细地讨论某些被归咎于什叶派的不实之词。实际上，这些不实之词是属于过激派的。因此，这一阶段是认识什叶派的脉络的阶段，因为什叶派源于尊贵的《古兰经》和伟大使者的圣行，我们必须将什叶派与拜火教、犹太教和基督教渎神及多神崇拜的错误思想完全区分开来。

要想纠正瓦哈比派对什叶派的认识并非易事，除非把他们从将什叶第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛<sup>39</sup>

派与过激派混为一谈的错误观念中解放出来。在这一章，我们先解释瓦哈比派所存在的这一问题，然后再对导致出现这一问题的因素和论点进行学术性讨论。

值得注意的是，从这一问题中解脱出来的逊尼派先辈们与当今的逊尼派学者们也支持什叶十二伊玛目派，并与那些依然陷于错误思想之中的人们进行着斗争。<sup>①</sup>

在结束这一章的讨论之前，提及这一重点对于我们的以下研讨方式很有必要。

这一研讨方式有三个阶段，必须毫无更改地执行它们和遵守其次序。我相信，假若不遵守这个规则，将会失去自己的根本目的，即：纠正瓦哈比派对什叶派的错误认识，阐明逊尼派与瓦哈比派各自对研究什叶派持有不同的方法。

只要我们将逊尼派先辈与现代学者在研讨什叶派中取得成功的因素与瓦哈比派的研究方式作一下比较，就能发现他们成功的第一因素① 我们将列举逊尼派学者们对瓦哈比派把什叶派与过激派混为一谈的错误所发表的言论。

#### 40 心平气和地展开谈话

就是，他们没有将什叶派与过激派混为一谈。这个阶段是个非常重要的阶段，因为随着瓦哈比派将过激派思想归咎于什叶派的这一错误纠正过来，他们对什叶派真相的解释也会得以纠正，他们的研究方式也将会基于学术讨论研究方式的基础之上。逊尼派由于采取了他们先辈的研究方式，所以对这一阶段的错误有比较深刻的认识。因此，他们对什叶派特点的解释与瓦哈比派截然不同。他们制定了一系列的学术研究原则，瓦哈比派在进行任何研讨之前应当参考这些原则。因此，对这一阶段进行讨论是很有必要的，以免逊尼派的普通民众受瓦哈比派思想的影响。瓦哈比派也只有提高对这个阶段的重视程度才能明白什叶派的特点。鉴于此，我们希望读者朋友不要轻视这一阶段的研究，而应对此进行深入细致的研究，以便能够从中得出有益良好的结论。我们希望瓦哈比派人士对此应当觉悟。因为这一阶段的错误，将是他们对什叶派真相产生全面错误认识的源泉。

通过这一阶段的讨论，我们希望瓦哈比派回到研究什叶派的正确方

## 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛41

式的轨道上来；同时也可借鉴过去与现在逊尼派学者们基于伊斯兰教  
观点的基础之上所运用的值得赞扬的研究方式。

在我还是一位瓦哈比派信徒时所写的《什叶派与过激派之间的联  
系》一书中我也将什叶派与过激派混为一谈，所以错误的将什叶派称  
之为不信道的人（ ） ﴿ .Y . ）。这就是我没有将什叶派与过激派区别对待  
造成的错误结论。因为我当时仅仅是通过瓦哈比派学者所写的书籍来  
了解什叶派的。鉴于此，我将这一阶段置于.认识什叶派.图形的顶  
端。

我在未认识什叶派之前，将一切拜火教、佛教信仰中的糟粕、蒙昧  
时代的迷信传说、苏菲派与过激派的思想中渎神与以物配主的思想等  
..全部归之于什叶派。这一切全部被我记录在《什叶派与过激派之  
间的联系》一书中。在这本书中，我把过激派中存在的偶像崇拜思想  
也归之于什叶派①。我原以为我做了一件多么正确的事情。但在研讨

① 在我还是瓦哈比派信徒的时期，我最大的困惑是，我以为什叶派的思  
想

要比过激派所拥有的任何一种多神崇拜思想更恶劣。但经过对几十本什叶  
派著作进行长时间的研读之后发现，他们并不赞同过激派的渎神与神秘主

义思想。因此什叶派与过激派之间的根本区别已不言而喻一目了然，我在《什叶派对狂热与过激派的看法》一书中阐述了这种观点。

#### 42 心平气和地展开谈话

这一阶段之后，我发现了我的严重错误，我认为这一阶段造成的错误，其结局就是将什叶派与过激派混为一谈。现在，随着我的这一错误思想得以纠正，我完全可以明辨是非，清楚地知道哪些是归咎于什叶派但不属于什叶派的东西，哪些是属于什叶派但没有被归之于什叶派的东西。因此，《什叶派与过激派之间的联系》一书在出版前夕被我付之一炬。

在我还是一位瓦哈比派信徒的时期，我原以为可以将什叶派称之为拜火教或者犹太教或苏菲派；但在我认识到自己的错误之后，我认为这些称呼只适合于已偏离了正道的过激派。发现这一错误，对我放弃瓦哈比派的研究方式和遵行逊尼派所采取的方式产生了重要的影响；这一错误得以纠正，对我重新看待什叶派也产生了一定的影响，使我从将什叶派与过激派混为一谈的错误认识中解放了出来。

无疑，我所成长的思想环境与我的错误观念之间有着紧密的联系。我曾在也门首都萨那市一所隶属于瓦哈比派的宗教师范学院里学习过，他们专门负责出版和发行关于什叶派的书籍。他们所写的书大多第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛43

受到了什叶派与过激派无异这种错误思想的影响。所以，他们将什叶派与过激派混为一谈，将每一种迷信与渎神的错误思想全部归咎于什叶派。

自然而然，这些书籍对我产生了一定的影响；那所师范学院仅出版以瓦哈比派方式所编写的书籍，绝不允许发行逊尼派及其它学派和人士关于什叶派所写的书记。

在过了很长时间以后，我终于有机会读到了逊尼派学者关于什叶派所写的书籍，这使我感到非常意外，因为我发现他们的研讨方式与瓦哈比派的研究方式有着质的区别。

他们已经发现了将什叶派与过激派混淆的错误。因此，他们强烈批评瓦哈比派不将什叶派与过激派分割开来的研讨方式。他们认为，从瓦哈比派关于什叶派所写的书籍中根本不可能发现有关什叶派的任何真相和特点。

当代逊尼派作家哈米德·哈夫尼①就此说道：

.我曾长期研读批评什叶派的书籍，想从中了解先知后裔伊玛目们

① 艾因夏姆斯大学阿拉伯语文学院院长。

#### 44 心平气和地展开谈话

的信仰学说和什叶派的信仰原理。但是，虽然我研读了许多书籍，却未能从中发现任何能够让我认识什叶派的有价值的东西。.①

逊尼派一些学者们认为：瓦哈比派由于没有发现自己在认识什叶派的脉络阶段所犯的错误，所以未能将什叶派与过激派区分开来。

埃及逊尼派思想家安瓦尔·坚迪就此说道：

.一个研究员应当冷静地将什叶派与过激派区分开来，因为什叶派的伊玛目们严厉抨击过激派，并警告广大穆斯林要提防过激分子的阴谋诡计。.②

埃及知名学者阿里·阿布杜·瓦希德·瓦菲关于这一问题说道：.我们中的许多作家将什叶十二伊玛目派与什叶派中的其它派别混为一谈。.③

现代逊尼派著名学者穆罕默德·安萨里也竭力纠正瓦哈比派关于什叶派的错误研究方式，他竭尽全力抵制顽固的瓦哈比派，他为解决把什叶派与过激派混为一谈之人的错误作出了极大的努力，他对此说

① 《伊斯兰团结之路》，穆尔特扎·拉扎维著，第45页

② 《伊斯兰与历史进程》，第421页

③ 《什叶派与逊尼派》，第11页

第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛45

道：部分将什叶派与过激派混为一谈的说谎者造谣说：.什叶派是阿里的追随者，逊尼派是穆罕默德的追随者；什叶派认为阿里更适合担任使命，使命被传达错了..。这些诽谤非常恶劣、非常卑鄙下流。①然

而这些仅符合那些过激派。

他还对部分逊尼派学者逐渐趋向瓦哈比派的研究方式且没有将什

叶派与过激派区分开的研究方式提出了批评。他说：

.部分人为了颠倒黑白，针对什叶派而造谣说：什叶派认为《古兰经》有缺陷。.

部分逊尼派思想家还认为：瓦哈比派研究什叶派的方式有些偏激，

他们将什叶派与过激派混为一谈，在认识什叶派的过程中误入歧途。

埃及学者穆罕默德·贝希就此说道：

.瓦哈比派扩大了逊尼派与什叶派之间的裂痕，这一裂痕自从十八世纪以来至今对分裂逊尼派与什叶派产生了很大的影响，这个裂痕如今在日渐增大，这一切全部归咎于瓦哈比派思想产生的消极作用。.②

① 《团结篇》，第250页

② 《伊斯兰教思想发展过程》，第140页

#### 46 心平气和地展开谈话

另一位逊尼派学者阿布杜·哈利姆·坚迪说：.他们把过激派的行

为归咎于什叶派，这一举动让别人对什叶派的认识产生了不良影响。

那些被嫁祸于什叶派的诽谤是遭到什叶派强烈谴责和批驳的，例如：

.将伊玛目视为是真主.，这就是一种狂热和迷信，是举伴真主的行為。.①

逊尼派知名学者阿里·阿布·瓦希德·瓦菲在《什叶派与逊尼派》

一书中阐述了瓦哈比派所造成的这一错误局面，他反驳道：

.我们逊尼派与什叶派的分歧无论怎么大，也不会超出正当的.伊

智提哈德.（教法演绎）的范围。.②

逊尼派学者法赫米·赫维迪指出：瓦哈比派之所以否认什叶派的伊

斯兰性质是因为他们将什叶派与过激派混为一谈。 he说道：.否认什

叶派的伊斯兰性质是瓦哈比派狂热的一种表现。.

以上这些知名人士们全部认为，瓦哈比派对什叶派的研究方式将他们引入了.什叶派与过激派无异.的错误认识之中，因此也使他们陷

① 《伊玛目加法尔·萨底格》，第235页

② 《什叶派与逊尼派》

第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛47

入了深深的迷误之中。

逊尼派的部分思想家认为，瓦哈比派对什叶派的认识完全与什叶派的真相相反，但却与过激派的思想完全一致。我们在萨里姆·贝赫萨维的著作中就发现了这一观点。他在驳斥.什叶派有另一部《古兰经》.的诽谤时说：.在什叶派清真寺和家中存放的《古兰经》，就是逊尼派所拥有的《古兰经》。.

另外，逊尼派部分思想家还认为，瓦哈比派对什叶派的认识源于过

激派乃至犹太教、基督教、拜火教和西方伊斯兰学家的著作。毋庸置疑，根据这样的资料，其结果只会将什叶派与过激派混为一谈。这段评语是我们从埃及学者安瓦尔·坚迪的讲话中摘录出来的。

埃及著名伊斯兰运动领导人哈桑·班纳为了纠正瓦哈比派对什叶派的研究方式作出了最大的努力，他坚决反对把什叶派与过激派混为一谈。他非常奇怪这些人怎么会犯这种错误？！因为什叶派学者们所遗留下来的著作几乎在世界的每一个图书馆随处可见。①

逊尼派著名作家阿巴斯·迈哈姆德·阿卡德认识到了这一错误。就

①哈桑·班纳的学生欧迈尔·塔莱目萨尼从哈桑·班那传述。

#### 48 心平气和地展开谈话

连埃及著名作家艾尼斯·曼苏尔也援引他的谈话和观点说道：.如果他还有机会，他想对什叶派进行逻辑的研究，因为嫁祸给什叶派的一些荒谬的谎言已使很多人对什叶派的面貌产生了反感。但他的寿命没有允许他写这样一本书。.①

逊尼派历史学家穆罕默德·库尔德·阿里对那些将什叶派与过激派混为一谈的人提出了强烈的谴责，他说：.部分作家认为，什叶派是阿卜杜拉·本·萨巴创建的。这是由于他们的无知所产生的错误想法。要是谁知道了阿卜杜拉·本·萨巴在什叶派中的地位、什叶派是多么的憎恶他的言行以及什叶派学者对他的谴责，那他一定会明白这种思

想是多么的荒谬。②

穆斯林兄弟会领导人欧迈尔·塔里姆萨尼对将什叶派和

过激派混为一谈深感惊讶，他说：从能力和思想高度的

角度来说，什叶派教法使得伊斯兰世界变得非常富足。.

① 《但愿你笑》，第201页

② 《沙姆路线》，卷六，第251页

第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛49

①

另外，逊尼派领袖、当代法学家穆罕默德·艾布·扎赫尔对瓦哈

比派的这种方式感到恐惧，他对瓦哈比派对什叶派教义学的部分表述

进行的错误解释提出批评，并对塔基耶给予了肯定，而瓦哈比派

根本不懂塔基耶这个词在什叶派文化中的意思。事实上在什叶派

中塔基耶的意思源于《古兰经》。他说：

塔基耶就是信士为了避免遭到信仰上的迫害，或为了实现自己

的伊斯兰崇高理想而隐瞒自己的部分信仰uc2。。这在《古兰经》中专门

提

到。②真主在《古兰经》中说：

[信道的人，不可舍同教而以外教为盟友；谁犯此禁令，谁不得真主的保佑，除非你们对他们有所隐瞒。真主使你们防备他自己，真主是最后的归宿。]（《古兰经》：3：28）

<sup>①</sup> 《伊斯兰世界》杂志第91期

<sup>②</sup> 《伊玛目萨底格》，第22页

## 50 心平气和地展开谈话

瓦哈比派错误地认为什叶派对伊玛目的信仰与过激派的信仰一样，因此他在反驳这一错误观念时指出：什叶派并不认为伊玛目的品级超过使者的品级。①

埃及艾资哈尔大学校长、逊尼派的领军人物、埃及穆夫梯谢赫沙里图特就是坚决支持逊尼派先贤们对待什叶派方式的人士之一。他为了反对瓦哈比派研究什叶派的方法而做出了极大的努力。因为瓦哈比派在认识什叶派和将其与过激派混为一谈中犯下了严重的错误。

谢赫沙里图特还做出极大努力，力求使瓦哈比派返回到逊尼派大众的研究方法上来。与此同时，他还为消除瓦哈比派在什叶派和逊尼派之间制造的紧张关系做出了极大的努力。为此瓦哈比派针对谢赫沙里图特展开了强烈的反对攻势。他们给这位杰出的学者贴上了促进逊尼派与过激派团结的标签。

但是，谢赫沙里图特极力地告诉他们：归咎于什叶派的许多东西都是一些过激派的产物，什叶派本身早已将这些过激派定为邪教和异端。

① 《伊玛目萨底格》，第151页

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛51

谢赫沙里图特认为，瓦哈比派之所以将什叶派与邪教联系在一起，是因为瓦哈比派根本不了解什叶派，以及他们把什叶派与过激派混为一谈造成的结果。

埃及穆夫梯兼埃及艾资哈尔大学校长被迫对当代部分逊尼派学者们提出严厉的批评，这是因为这些学者受到瓦哈比派错误思想影响

且用悲观的眼光看待逊尼派先贤们与什叶派的交往方式。因为，在他看来这也是摆在逊尼派与什叶派之间加强团结道路上的最大障碍。他就此指出：面对促进团结的思想，那些目光短浅和在每一个社会内都

会存在的居心叵测者们马上起来反对这一思潮。众所周知，在穆斯林之间挑拨离间搬弄是非是那些居心叵测者们的生存之道，这些人是一些利欲熏心具有特殊倾向的病人，同时也是一些专门服务于一些分裂主义势力的雇佣者，他们使用直接或间接的手段抵制和打击任何力求使一盘散沙的穆斯林走向团结与统一的改革运动。

由于没有将什叶派与过激派分开，瓦哈比派又把什叶派称作离经叛教者。其实，这个称呼在许多书中被运用于许多狂热的教派，什叶派

## 52 心平气和地展开谈话

学者们在逊尼派采取措施之前就已将这些教派视为不信道者。鉴于此，安瓦尔·坚迪说：.离经叛道者即不是逊尼派，也不是什叶派。.

①

可以从逊尼派知名学者的讲话与著作中引用上百个证据证明将什叶派与过激派混为一谈是大错特错的举动。我们完全可以拿出各种证据来，但我们不愿在此赘言！

至此已经清楚地知道，将什叶派与过激派混为一谈是最大的悲哀，是伊斯兰教的敌人们为了破坏穆斯林的团结而捏造的谎言。这一危险的可怕之处在于，专家学者一开始很难马上发现它的存在。因此，许多淳朴的逊尼派穆斯林受到了瓦哈比派的欺骗，一直没有发现他们的不良企图，从而陷入了这一误区之中。但是现在，随着逊尼派思想家

做出的不懈努力，这一危险的局势已得到了控制。

瓦哈比派宣称什叶派拥有狂热的思想，殊不知拥有狂热思想的不是什叶派，而是瓦哈比派自己。他们根本没有认识什叶派的真相，但却想在什叶派中寻找狂热的根源。殊不知他们首先应该先找出自己犯病

① 《伊斯兰与历史运动》，第28页

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛53

的原因，然后再去评论他人。至于逊尼派学者们，他们明白瓦哈比派由于没有正确的研读逊尼派先辈们的著作，所以才会陷入这个困境。鉴于此，他们中许多开明的思想家开始研究导致产生这一错误思想的根源。他们公开表示：拥有狂热思想的不是什叶派，而是瓦哈比派没有将什叶派与过激派区分开来从而产生的一种严重错觉。

\*\*\*\*\*

### 研究什叶派的方法

在进行大量的研究之后我发现，研究什叶派的方法局限于三种：

- 1、瓦哈比派少部分人的方法
- 2、逊尼派早期与近代思想家的方法
- 3、什叶派学者们的方法

一开始，我谨遵瓦哈比派的方法，但过了一段时间之后，我认识了逊尼派思想家的方法，接着又认识了什叶派学者们的方法。我发现，

## 54 心平气和地展开谈话

在逊尼派与瓦哈比派之间有着不可否认的矛盾。由于这一分歧的存在，就无法保证瓦哈比派的研究结论完全是正确的。假若我们接受这种矛盾，把瓦哈比派的研究方法当作是正确的。在这种情况下，从逻辑的角度来看，以上的两种方式都是无效的。不仅瓦哈比派的研究结果无效，而且逊尼派学者的研究方法也无效。在其后的讨论中，你将会相信逊尼派对什叶派教义学的解释确已超出了其实质，而瓦哈比派对此的解释与什叶派真相之间完全没有任何联系。

当我们查看瓦哈比派研究的结果时，会发现他们很难对什叶派的教义学做出正确的解释。他们所讲的什叶派与逊尼派思想家的观点完全不同，他们对什叶派的奇怪认识与逊尼派和什叶派学者们的解释完全是两码事。他们根本不知道什叶派对主宰和先知的本质所持的看法，同样也不知道对其它实质的看法。因为他们已陷入了歧途，被什叶派与过激派无异的错误思想所腐蚀。然而，事实上什叶派与过激派之间根本没有任何联系。显而易见的是，在这种情况下瓦哈比派只会陷入迷惑之中。

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛55

令人惊奇的是，部分轻信的逊尼派穆斯林竟然接受瓦哈比派对什叶派所持的观点，而嘲笑自己本派思想家的立场。这些人对本派与瓦哈

比派之间的激战一无所知，因此才会如此轻易受骗。而这一争论，其根源就是没有真正认识什叶派的真相。

十八世纪，随着瓦哈比派的出现，这个问题就导致逊尼派与什叶派之间展开论战。今天，这一战场已被引向瓦哈比派与逊尼派之间，如果我们不找出这一问题的根源所在，我们绝不能明白逊尼派与瓦哈比派之间发生分歧的根本原因。过去许多存在于什叶派与瓦哈比派之间的分歧，现在已经变成了逊尼派与瓦哈比派之间的斗争焦点。

逊尼派明确表示：瓦哈比派为反对什叶派而罗列的各种罪名是属于过激派的，而不是什叶派的。因为他们清楚地知道什叶派与过激派之间有着本质区别。什叶派与逊尼派思想家重复强调：只要这个问题存在，三派之间就没有相互理解与和好的希望。

一个将什叶派称之为不信道者的瓦哈比派作家纳基尔·加法里在讲述了一段有关瓦哈比派与逊尼派关于什叶派的争论之后，他说：当代

## 56 心平气和地展开谈话

作家关于什叶派的争论深深地吸引了我。部分作家，如：穆衡丁·哈提布、伊赫桑·伊拉希·扎希尔、易卜拉欣·贾伯汗等，他们把什叶派称之为不信道者），并认为狂热使他们（什叶派）超越了伊斯兰教的界限；另一部分作家，如：奈沙尔、苏莱曼·杜纳亚、穆斯塔法·沙卡尔，他们认为什叶派是温和派，并没有任何神秘主义的狂热

倾向；另一部分人如：比赫萨维却陷入了怀疑之中，他关于穆衡丁·哈提布和伊赫桑·伊拉希·扎希尔关于什叶派所发表的观点向什叶派学者进行了垂询。但是，处于徘徊之中和没有主见的人是很难明辨真伪的。①

我一直致力于寻找这种纷争的根源，以便完成自己的博士论文。瓦哈比派将什叶派与过激派混为一谈的问题。我已经说过，这个问题是由于研究方法不同和错误所产生的结果。

在长时间的调研之后，我发现了认识什叶派的正确方式，无论如何也绝不能使用瓦哈比派的研究方式，更何况瓦哈比派与逊尼派之间还存在有很大的分歧。

① 《什叶十二伊玛目派原则》，卷一，第10.11页

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛57

利用瓦哈比派的方式去研讨什叶派只会背道而驰，毁坏研究对象..什叶派的真相。要想避免逊尼派与瓦哈比派之间关于什叶派教义学所产生的危机，只能参看什叶派自己的注释。正如加法里博士关于萨利姆·贝赫萨维所作的报告。当萨利姆·贝赫萨维发现伊赫桑·伊拉希·扎希尔与穆斯塔法·沙克尔关于什叶十二伊玛目派的概念发生分歧时，为了揭示真相而请教了什叶派著名学者，他们之间对话的结果收录于《被诽谤者之道》一书中，那时他们才明白，逊尼派的研讨

方式更接近什叶派真相。

我还发现逊尼派著名思想家哈米德·胡夫尼·达吾德要求放弃瓦哈比派的研究方式而采取什叶派阐述自己思想的方式。他在已故学者穆扎法尔所著的《什叶派的信仰》一书的前言中写到：.他们以为可以从什叶派敌人的著作中了解到什叶派的信仰和文化，其实他们犯了很严重的错误，因为无论那些作家的知识再渊博、见解多么深刻、态度如何中正和忠实可靠，也不能正确地阐述什叶派的真相。我敢说：虽然我花了很长的时间，阅读了许多历史学家和评论家关于先知后裔伊

## 58 心平气和地展开谈话

玛目的教义学和什叶派信仰所写的论著，但是从中我没有发现任何有价值的内容，尽面\_\_管我付出了大量的努力，怀着满腔热情，最终还是—无所获。因为我太相信什叶派敌人的著作了，所以导致我的研究遭到了失败。什叶派是生活在世界各地的部分穆斯林。因此，由于对探寻真理的热忱，我不得不确立自己的研究方式。我决定通过阅读什叶派学者所写的著作而认识其真相，因为只有本派的学者才会比自己的敌人更了解自己的信仰，尽管那些敌人拥有高深的知识和写作能力。

一个研究员，无论其见解如何深刻，假若不直接阅读什叶派学者的书籍，怎么能正确地描述其本质呢？

一个研究员如果想通过非原始资料而认识真理，那他只是在白费功

夫。因为这种行为方式根本不是学术之道。最典型的事例就是埃及著名学者艾哈迈德·艾敏关于什叶派所写的著作。

他在为学生解释什叶派的部分真相时过于轻率，他说什叶派是打着伊斯兰教旗号的犹太人，是阿布杜拉·本·萨巴建立的。很明显，他的话是没有任何根据的，因为什叶派对阿布杜拉·本·萨巴的憎恶是第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛59

众所周知的。什叶派学者为反驳这种说法写了许多书籍，其中穆罕默德·侯赛因·卡什夫·阿塔在《什叶派原则》一书里就此作了详细的说明。①

为了阐明真相，我举了许多例子，这一切都说明了混淆是错误的。瓦哈比派在自己的书籍中写到：什叶派相信阿里在云层中，他们不支持他的后裔起义，直到他在云层中高呼：你们当援助这个人。众所周知，这些人是过激派追随者，他们认为阿里居于云层中，并从那里与人们交谈。我在什叶派最大的学术中心库姆市，询问了他们的最著名学者和对此进行研究之后发现，他们非常厌恶以上的这种说法；他们与逊尼派持相同的观点，即：当伊玛目迈赫迪起义时，天使在天空中呼唤他的名字，并呼唤人们援助他。稍后你就会相信，绝不能通过瓦哈比派的书籍去认识什叶派。

我所列举的这些逊尼派思想家的言辞都可以证明瓦哈比派在研讨

什叶派的过程中采取的错误方式，正就是这一错误导致他们错误地认识什叶派和将什叶派与过激派混为一谈。

① 《什叶派信仰学》前言，第20.23页

## 60 心平气和地展开谈话

我解释这一问题和列举逊尼派思想家的言辞的目的是为了阐明下面几个问题：

- 1、说明这一问题对扩大什叶派与逊尼派、逊尼派与瓦哈比派之间的分歧中产生的巨大影响；
- 2、说明这一问题对瓦哈比派在研究什叶派的过程中遭失败所起作用；
- 3、说明解决这一问题对促进三派之间的相互理解与和睦相处所起的作用；
- 4、说明什叶派的真实面貌；
- 5、说明瓦哈比派将什叶派与部分狂热的神秘主义学派联系到一起的主要原因；这种思想的主要因素就是，把什叶派与过激派混为一谈；然而事实上，什叶派学者把神秘主义学派中的部分极端派视为不信道的人。

\*\*\*\*\*

## 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛61

## 第一步小结

### 导致瓦哈比派偏离的因素

在认识什叶派的第一阶段中最重要的是，认识瓦哈比派偏离轨道和犯错的原因。主要的原因有两个：

- 1、瓦哈比派对什叶派不了解；
- 2、瓦哈比派的研究方法。

第一个原因本身有三个因素：

- 1、不了解.ج.□.（过激、过分）的意思；
- 2、不了解什叶派的真相；
- 3、不了解什叶派对过激派所持立场。

第二个原因也有两个主要的因素：

- 1、瓦哈比派的思维方式；
- 2、超出逊尼派与什叶派的交往方式。

## 62 心平气和地展开谈话

### .混为一谈.的反作用

现在，我们仅阐述瓦哈比派的错误思想产生的消极作用和不良结局：

- 1、错误解释什叶派信仰中主宰和先知的实质；
- 2、错误解释什叶派信仰中立法和宗教法律的实质；

- 3、错误解释什叶派的宗旨；
- 4、错误解释什叶派中的部分术语；
- 5、错误解释什叶派的源泉；
- 2039 ½{6、错误解释伊玛买提（领导职位）在什叶派中的实质；
- 7、错误解释什叶派的本质；
- 8、错误解释什叶派产生的起源。

这八个错误所产生的影响非常严重；错误解释什叶派的特点，最终会导致将什叶派的特点与过激派混为一谈。

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛63

#### 瓦哈比派犯错的历史根源

在讨论瓦哈比派将什叶派与过激派混为一谈的错误思想产生及其发展的原因之前，有几点值得说明：

- 1、把什叶派与过激派混为一谈的问题在瓦哈比派的思想体系中并不是没有基础而突然出现的，而是由各种原因导致的结果。也就是说，是他们通过做出共同努力而捏造出来的。从学术的角度来说，历史问题是不会突然间出现的。

- 2、认清历史问题产生的原因，是一件非常困难的事，并不像诊断一般的疾病那样简单；因此你将会发现，许多因素并不是问题存在的原因，而是其发展的原因。

3、这一问题的原因，只能通过研究和追溯其历史才能认清，除此之外，别无他法。鉴于此，我阅读了许多瓦哈比派关于什叶派所写的书籍，在长期的研究和调查之后，我发现了产生这一问题的历史根源及其原因。研究结果表明：瓦哈比派的这一思想问题起源于奥斯曼王朝瓦哈比派诞生的时代。

#### 64 心平气和地展开谈话

奥斯曼王朝为了扩张自己的势力范围而与伊朗的萨法维王朝（什叶派）发生了激战，他们为了煽动人民参加到与伊朗的什叶派穆斯林的战争之中，从而散布了恶毒的谣言和发布邪恶的宗教命令（法特瓦）声称：什叶派是不信道者，杀害他们是被允许的。这一事件甚至渗入到了印度次大陆，一个名叫谢赫·阿布杜·阿齐兹·戴赫拉维的人在这一事件的影响下，写了一本名为《十二伊玛目派的礼物》的书。奥斯曼王朝在逊尼派中大量发行这本书的概要，从而加剧了什叶派与逊尼派之间的分歧。瓦哈比派对待什叶派的方式和将什叶派与过激派混为一谈的问题都受到了这本书的极大影响。

这本书的作者所采用的方式对瓦哈比派了解什叶派的研究方式产生了深刻的影响，这一点可以从伊赫桑·伊拉希·扎希尔的著作中明显地看出。当然，历史学家都清楚写作这本书的时代背景和政治动机。印度的所有历史学家都认为：这本书是在伊历十二世纪末期、奥斯曼

帝国和伊朗的萨法维王朝之间的战争达到白热化时期发行的。当然，在这一关键的时刻，这种教派间相互诋毁的读物对达到政治目的会起第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛<sup>65</sup>到很大的作用，因此，这本书被呈献给了当时的奥斯曼王朝的执政者。十分遗憾，这本在特殊的政治背景下发行的读物对瓦哈比派的思想体系和研究方式产生了极大的影响，直到今天，他们还在沿用着这种方式。事实上，这本读物完全是为实现政治目的的产物；最好还是让它因政治而来随政治而去吧！

奥斯曼王朝通过政治手段竭力诬蔑和颠倒什叶派真相，特别是在巴格达沦陷之后，他们更感到了自己存亡的危险。他们清楚地知道，逊尼派穆斯林决不会参与到杀害什叶伊玛目派穆斯林的血腥战争中，除非将什叶派称之为极端派、不信道者（نَجَّارٌ وَمُكَفِّرٌ）和非穆斯林。就这样，将什叶派与过激派混为一谈的问题在奥斯曼王朝的政治阴影下产生，并通过瓦哈比派得到了迅速发展，而且还更加变本加厉地颠倒黑白捏造谎言，对什叶派进行无端的诽谤和诬蔑。但是，这些书全部是为了达到政治目的的宣传性读物，并非符合逻辑的学术著作。显而易见的是，非学术性书籍展开的宣传完全是为了颠倒对方的真实面貌，根本经受不起学术性研讨。

## 66 心平气和地展开谈话

在奥斯曼王朝灭亡之后，许多逊尼派大学者指出：恢复先辈思想家们与什叶派交往的\_\_\_\_\_方式是十分必要的。埃及著名学者、埃及爱资哈尔

大学校长和穆夫梯谢赫迈哈穆德·沙利图特指出：.什叶派与逊尼派的四大教法学派一样，所有穆斯林都可以追随他们（什叶派）。

4、关于瓦哈比派将什叶派与过激派混为一谈的问题，必须做全面的研究，并把讨论的核心分解开来，然后再分别对其进行详细的讨论研究。讨论的核心是：过激派、什叶伊玛目派、什叶伊玛目派与过激派是否相同？或是两者之间存在着很大的区别？什叶派对于过激派所持的观点是什么？过激派对于什叶派所持的看法又是什么？

在第四部分讨论中必须研究的问题是：瓦哈比派对什叶派了解多少？瓦哈比派是否了解什叶派的真相？瓦哈比派对待其他穆斯林的态度怎样？瓦哈比派怎样给过激派下定义？怎样定义什叶派？逊尼派与瓦哈比派对待什叶派的态度及其区别在什么地方？瓦哈比派思想体系的基础是什么？这一思想体系对他们跟什叶派接触的方式产生什么样的影响？

第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛67

通过研讨这四个核心问题，将会有对.混为一谈.的问题有很深的认识；也正就是这一问题破坏了穆斯林之间的相互理解与和睦相处，这

是值得深思的一个重大问题。

5、通过大量研究瓦哈比派关于什叶派所写的书籍，长期阅读和研究将什叶派与过激派混为一谈的瓦哈比派作家的著作，我们将会发现这些作家分为六组：

(1) 第一组，他们为了博得与伊朗的萨法维王朝（什叶派）交战的奥斯曼帝国统治者的喜悦而写书。因此，这些书具有政治宣传性质，并通过类似于情报局的机构得以发行，以此来表明这个国家的外交政策。鉴于此，这些书的内容与什叶派的真相之间没有任何联系。这些御用作家在对将什叶派与过激派混为一谈问题进行推广的过程中立了汗马功劳。

(2) 第二组人比较轻信，他们受了第一组人的欺骗。由于轻信，所以他们坚信第一组人所写的读物；他们相信伊玛目派（什叶派）是过激派中的一个派别，因此他们并不是穆斯林。

## 68 心平气和地展开谈话

(3) 第三组人虽然不容易受骗，但也没有深刻的见解。他们不知不觉地陷入了混淆的错误中，把不属狂热的事情当作狂热思想，把不属于什叶派的思想不分青红皂白地归咎于什叶派。由于他们忽视了研读什叶派的书籍，所以他们把什叶派的真相完全颠倒了；他们把认主独一与以物配主这两种概念混为一谈，从而无端指责什叶派以物配

主。

(4) 第四组人认为自己本派的思想像党派思想一样，把自己的异己判处死刑。对于他派，在任何研究和调查之前，甚至连听都没听说过就妄下结论，他们否定一切与自己不同的派别，把每一种不同的思想都当作狂热，从而对其进行大肆的诋毁。

(5) 第五组人，他们不接受什叶派对瓦哈比派提出的符合逻辑的抗议，反而盲目地维护瓦哈比派。因此，他们否认了许多逊尼派与什叶派一致认可的问题。事实上，他们对瓦哈比派的盲目维护已使他们超出了逻辑和理智的界线。面对什叶派的逻辑理性抗议，他们制造了许多莫须有的罪名，把一切在教派学书籍中属于过激派的.脏水.全部第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛69

泼在了什叶派的头上。这些人在扩大.混淆.问题的过程中起到了推波助澜的作用。

瓦哈比派知道自己面对着许多强有力 的学术性问题和挑战，这些问题有的来自什叶派，有的来自逊尼派。因为他们无能解答这些问题，同时他们也知道瓦哈比派在思想方面非常脆弱，所以，他们为了维护瓦哈比派而集中了自己的所有力量，同时他们还为盲目维护瓦哈比派策划了可怕的阴谋，其目的只是为了颠倒什叶派真相和实质，以巩固自己的阵线。他们为了达到这一目的不择手段，而毁坏伊玛目派（什

叶派 ) 的形象就是他们的策略之一。他们所做的这一切 , 其目的仅仅是为了巩固自己的堡垒。

(6) 第六组人是反对什叶派的作家中最危险的一类 , 他们是一些头脑简单的瓦哈比派追随者。他们把自己当作瓦哈比派信徒。然而事实上 , 逊尼派和瓦哈比派都讨厌他们。逊尼派的著名学者们在明白他们的邪恶意图 .. 追名逐利 .. 之后 , 把他们逐出了门墙 , 出于无奈他们跟随了瓦哈比派以达到自己卑鄙的目的。

## 70 心平气和地展开谈话

阿布杜拉·阿里·卡希米·纳基迪就是其中的一员。他从沙特阿拉伯旅行到埃及 , 在那里与爱资哈尔大学的学者们发生了冲突 , 于是他被逐出了门墙。他写了一本名为《瓦哈比革命》的书 , 瓦哈比派对此非常高兴 ; 此事在逊尼派内部引起了轩然大波。后来他又写了一本书名为《伊斯兰教与偶像崇拜者之间的战争》 , 他把什叶派称作偶像崇拜者 , 这又使瓦哈比派倍感高兴。但不久之后 , 他暴露了自己伪信的面目 , 他否认一切天启宗教 , 并对众先知进行恶毒攻击。因此 , 导致瓦哈比派也将他赶出了门墙。但他对什叶派所捏造的一切谎言所产生的负面影响却遗留了下来 , 且产生了很大的不良影响。

6、另一个致使混为一谈问题扩大的主要因素是 , 在教历第一世纪通用的部分单词词意现在变得含糊不清。当时 , 许多教派都称自

己为什叶派，然而真正的什叶派..伊玛目派特别讨厌他们。就是这一黑色的阴影为敌人创造了攻击伊玛目派的条件；他们借自称为什叶派的过激派这一托辞对伊玛目派进行了大肆诽谤和诬陷。

## 7、另一个促使.什叶派与过激无异.的错误思想得以扩大的因素

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛71

是，在教历第一世纪在什叶派居住的城市库法有一少部分过激派信徒生活在那。据历史表明，他们的人数非常少，被当时甚至当今的什叶派大众逐出了门墙。由于他们不得人心，所以他们被迫迁移和流落他乡。以后我们将详细阐述这个问题。

## 8、回顾历史，当时倭麦叶王朝和阿拔斯王朝的统治者们所采取的屠杀和折磨什叶派穆斯林的政策一直笼罩着先知后裔。不言而喻，追随先知家属伊玛目的穆斯林更是倍受折磨和虐待；当时的执政者们诬陷这些穆斯林为多神教徒，以便为自己所犯恶行寻找托辞，特别是那些软弱的穆斯林大众面对强词夺理残暴无道的统治者更是无能为力。

### 产生瓦哈比派将什叶派与过激派混为一谈的原因及其发展

我们已经说过，导致这种思想产生的首要因素是，瓦哈比派根本不了解什叶伊玛目派。

### 72 心平气和地展开谈话

这一因素本身又有三个原因：

- 1、不了解<sup>ج</sup>.□.（过激、过分、狂热）的意思；
- 2、不了解什叶派的真相；
- 3、不了解什叶派对过激派所持立场。

在本书中我只想阐述第一个原因，其余的我将在另一本书《伊玛目派对狂热和过激派所持看法》中另做详细阐述。

**不了解<sup>ج</sup>.□（过激、狂热）的意思**

**狂热**：伊斯兰教所有教派都驳斥这种行为，没有任何一个教派赞成这种行为。各教派厌恶这种行为的思想主要源于《古兰经》和圣训的多次警告，因为所有宗教走向偏离和迷误都是因狂热造成的，狂热的出现就是偏离的历史，没有一种偏离其中没有狂热存在。历史证明，所有偏离伊斯兰教的教派都是因为他们陷入狂热的漩涡导致的结果。

在这里我不想重复《古兰经》和圣训关于狂热及其后果所叙述的一切，也不想谈论过激派及其根源，以及拜火教、犹太教和基督教对他们产生的影响。因为这些与我们谈论的论题无关；我只是想谈论与我

**第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛73**

们的目的有密切联系的题目，那就是过激<sup>ج</sup>.□.一词在瓦哈比派中的地位以及他们对该词做出的解释。

从十八世纪瓦哈比派建立至今，这一教派对<sup>ج</sup>.□.一词有着奇怪的

解释，他们的解释与伊玛目派甚至逊尼派的观点没有任何相似之处；他们的这一解释最终将所有伊斯兰教教派都视为过激派。我还记得，我以前是瓦哈比派信徒的时候，曾在沙特阿拉伯瓦哈比派教育中心学习过，他们对该词的解释甚至将.阿什阿里派.和.不可知论者.也置于狂热的阴影之下，伊玛目派更甚其然。

这一教育和宣传方式，对我和其他大学生都产生了不良影响；其影响之一是：因为我们已经认为这些教派拥有狂热、以物配主和迷误的思想，所以就不允许自己再去阅读和讨论他们的信仰学说，从而鄙视他们中的学者，并认为与他们交谈没有任何价值。

逊尼派当代著名学者之一穆罕默德·安萨里认为瓦哈比派对宗教的理解是一种奇怪的理解；并将此称作伊斯兰教最危险的敌人，他说：

.伊斯兰教的发展因此而受到了多方面的威胁，其中最危险的就是某

## 74 心平气和地展开谈话

些教派奠基人的思想，甚至真正的.赛莱费耶派.也厌恶这种思想。.

①

沙赫拉斯塔尼·艾什阿里写到：

.过激派就是那些神化自己先辈的人，使他们超出了被造物的界  
线。有时他们把自己的领袖比拟为真主；有时把真主比拟为他们的领  
袖；总之他们不是偏左就是偏右。他们所持的人主合一的思想、转世

的信仰均源于犹太教和基督教的观点。②

综上所述可以看出：狂热可导致叛教，它有两大基础：

- 1、将人神化，将人提高到了主宰的地位；
- 2、将神人格化。

毫无怀疑，将神人格化，是将主宰降低到了人类的等级；而将人神化，是将人类提高到了主宰的地位。对那些过激派稍加研究就会发现这两个重要的支柱存在于他们的思想中。

① 《阿拉伯人落后的秘密》，穆罕默德·安萨里著，第52页

② 《民族与教派》

### 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛75

\*\*\*\*\*

#### 什叶派对狂热和过激派所持立场

什叶伊玛目派有别于其它派的明显特点就是：该派针对狂热和过激派采取强硬的立场；相反，其它伊斯兰教派在此方面却没有作出如此强烈的反应。什叶伊玛目派采取如此强硬的立场，是因为什叶伊玛目派的思想源于尊贵的《古兰经》和权威的圣训，与过激派的错误思想和观点之间没有丝毫联系。什叶伊玛目派不仅没有过激思想，而且还竭尽全力纠正这种错误思想和拯救染上这种思想的人。此事无需对其作详细解释，因为对于显而易见的事来说无须赘言。我本人见过许多

过激派信徒，并与他们进行过交谈。在真主的眷顾下他们已经放弃了过激思想，返回到了伊斯兰教的怀抱。

但瓦哈比派由于对什叶伊玛目派的观点和思想一无所知，因此才错误地把什叶派与过激派混为一谈。鉴于此，必须把他们从这种错误的

## 76 心平气和地展开谈话

思想漩涡中拯救出来，为他们阐明什叶派的观点。

必须让他们明白，什叶伊玛目派与过激派不能混为一谈是一件非常明显的事，因为什叶派所坚持的道路是完全遵照《古兰经》和伊斯兰伟大先知圣训的光辉教导。在此，我们将阐述以下五个问题：

- 1、什叶伊玛目派对过激派思想所持观点；
- 2、什叶伊玛目派对过激派的立法所持观点；
- 3、什叶伊玛目派对过激派的领导人所持观点；
- 4、什叶伊玛目派对过激派的传述所持观点；
- 5、什叶伊玛目派对过激派的书籍所持观点。

什叶派在拯救穆斯林于过激思想中作出了不可否认的巨大贡献，什叶派在面对过激思想时所采取的方式阻止了这一错误思想的发展与传播。

什叶伊玛目派强烈反对的过激信仰之一是，.将人神化..因为这一迷信错误的思想使人超越了自己仆人的地位；这是一种极端荒谬的思

想，它根本没有将真主的主宰地位与人的仆人地位区分开来。什叶派

## 第一步认清什叶派与过激派毫无瓜葛77

伊玛目们在传述的上百段圣训中阐述了人类的真正地位。他们明确地

宣布：人类无论有多么完美，也不可能超越自己做真主仆人的地位。

什叶派伊玛目的这些哲言源于尊贵的《古兰经》和伊斯兰伟大先知的圣训。事实上，伊玛目阿里的哲言就是对《古兰经》和圣训的注释；因此，我们清楚地看到《古兰经》对他们言行产生的影响。

在此我们例举其中的几段圣训：

1、伊玛目萨底格从他的父辈，他的父辈从使者上传来，使者说：.你们不要把我的地位抬高，使其超出我应有的地位，真主在挑选我做使者之前使我成为他的仆人..。

尊贵的使者虽然得到了人类最崇高的品位，但他同样强调了自己是真主仆人的地位；什叶派伊玛目们也同样如此。

2、伊玛目阿里说：.你们切莫对我们过激，须知我们是受过教育的仆人..。

伊玛目的真主仆人地位是什叶派最重要的教育之一，在他们的书籍中随处可见。伊玛目的真主仆人地位问题是什叶派的基本信条，

## 78 心平气和地展开谈话

它扎根与什叶派穆斯林的内心且与他们的生活溶为一体。每一个什叶

派穆斯林都从内心深处坚信伊玛目礼达的这段谈话，他说：.凡是把伊玛目阿里从仆人地位抬高到主宰地位的人都是迷误者。..难道阿里·本·艾比·塔利布没有像其他人一样吃、喝、结婚吗？难道这样的一个凡人可以成为主宰吗？假如可以，那你们中的每一个人都可以成为主宰..。

类似的圣训在什叶派的书籍中数不胜数；什叶派学者们也遵循这一原则。每一个与什叶派穆斯林稍有来往的人都会发现这一点。也就是说：这种思想不光只是写在书籍里，而且也流淌在什叶派社会每一个穆斯林的血液与身体内，与他们的生活完全交织在一起。

至此，我们已经简要地将什叶伊玛目派介绍给了瓦哈比派。在这一阶段我们只是将什叶派与过激派区分开来。下面我们将讨论第二阶段即详细认识什叶派。

## 第二步详细认识什叶派

在向瓦哈比派介绍什叶派的过程中必须要走的第二步是：详细分析和讨论什叶派教义学，以免不真实的错误消息对他们的思想产生不良的影响，从而无端指责什叶派偏激和以物配主，同时也避免他们把莫须有的罪名归咎于什叶派。

在此需要讨论的问题其实在什叶派的名著中也早已做出过解释和

说明，因此在此我就无须赘言；但是值得强调的是，在瓦哈比派关于什叶派所写的书籍中流行的方法是，不经过任何分析在没有任何证据的情况下就把过激派的信仰和思想全部归咎于什叶派，并因此对什叶派横加指责。而什叶派本身则对过激派的错误思想和过激言论提出了严厉的批驳。遗憾的是，当今的部分逊尼派作家也盲目的追随瓦哈比派而采取了这种方式。但值得庆幸的是他们中的部分学者和专家明白，要想认识一个教派，首先必须参研他们的名著，然后对此进行学术理性分析和讨论，最后再做出结论。

## 82 心平气和地展开谈话

鉴于此，伊赫桑·伊拉希在指责什叶派离经叛教的过程中之所以出现错误的原因，埃及爱资哈尔大学校长谢赫迈哈姆德·沙里图特在承认什叶派是伊斯兰教教派之一的过程中取得成功的原因已经昭然若揭。那就是他们俩在认识什叶派的过程中，其中一人仅依据瓦哈比派所写的书籍，而另一人对第一手资料进行了分析和研究。

在这一阶段，我们将分析和讨论四个重要的问题：

### 1、什叶派中主宰和使命的实质

这两个问题在什叶派的思想中占有重要的地位。

无论谁参阅什叶派的书籍，他都会发现什叶派非常重视真主的独特性。什叶派相信：人类世界的主宰只是清高万能伟大的安拉；除他之

外的一切都是他的奴仆和被造物。

什叶派非常重视这一问题，因此他们坚决反对过激派及其信仰和言论。他们著书立说强烈地反对过激派的错误思想和极端信仰，因为过激派将主宰人格化，将人神化，使人与真主合二为一，并传播泛神论

## 第二步详细认识什叶派83

思想。

关于先知为圣问题，什叶派的信仰完全基于《古兰经》明文的基础 上，坚信伊斯兰教使者是真主派遣的最后一位使者，因此他优越于全人类。而过激派却不接受这一观点，他们认为还有其他人贵过伊斯兰伟大先知。但什叶派坚信在先知穆罕默德之后再不会有任何先知出现，谁不接受伊斯兰伟大先知穆罕默德是真主派遣的最后一位使者，谁就是不信道的人 (عَلَيْهِ الْكَفَرُ وَالْجَنَاحُ). 这种观点源自于尊贵的《古兰经》。

## 2、什叶派中立法和宗教法律的本质

要认识这一本质，必须遵守我所制定的次序，因为我认为，如果第一实质没有弄明白，那么这一实质也就弄不明白。第一实质是思想性的，而这一实质是实践性的。信仰第一实质，迫使我们实践这一实质。在第一实质中，如果我们证实：只有安拉是应受崇拜的，除他外再没有任何创造者和养主，一切只有真主来定夺。而在这一实质中我们必须说的是：判决必须源于《古兰经》和启示；由于圣行源于真主

## 84 心平气和地展开谈话

的启示，所以也属判决之列。

如果你查阅一下什叶派教法典籍，你将会发现所有教法和判决以《古兰经》或圣行为准绳。谁要是想通过曲解伊斯兰教法律而逃避执行和制约判决，那他就是昧主的人（نَّجَّابٌ）<sup>1</sup>。什叶派认为，源于人类思想的判决和见解，无论它有多么深刻，也无法使人类达到不需要教法和天启判决的水平。

### 3、什叶派的宗旨

要想了解一个教派的目的，首先必须认识它的信仰观点和功修的出发点。

瓦哈比派在没有认识什叶派的信仰观点和功修的出发点之前企图了解什叶派的宗旨，这是根本不可能的事。因为目的是从人类内心的信仰和言行\_\_\_\_\_中反映出来的，要将一个人的目的与信仰分开是不可能的

事。但瓦哈比派根本不考虑第一阶段与第二阶段，就擅自替什叶派伪造宗旨，然后对其发动攻击。

### 第二步详细认识什叶派85

#### 4、部分术语在什叶派中的真正含义

我发现瓦哈比派对什叶派文化中的许多术语做出了相反的解释，例

如 : .. ۲۷ .. ( 改变 ) 、 .Δ.Q ۲۷ .. ( 塔吉耶-隐瞒信仰 ) 、 .Δ.μ ۲۷ .. ( 不谬 )

和 .Y Tμ .۷ .. 等术语就被瓦哈比派曲解。假如这些术语的真实含义不被解释清楚 , 什叶派与瓦哈比派之间就很难达成谅解 , 双方之间很开心平气和地对话也就无法取得结果。在很多情况下 , 什叶派与瓦哈比派对同一个术语的解释有着很大的区别 , 只要瓦哈比派没弄明白什叶派所指的含意 , 那么双方之间的谈话就不会取得任何结果。

在这一阶段需要分析和讨论的实事之一是 , 阐明伊玛买提 ( 伊玛目领导权 ) 的本质 , 然后是伊玛目迈赫迪的隐遁问题。但是 , 由于考虑到瓦哈比派在这一阶段不能轻易地明白事实的真相 , 所以我把它放到了第三阶段进行论述 , 以便他们能容易地理解这些问题。下面我们将讨论什叶派的根源。

### 第三步认识什叶派的根源

在这一阶段将要讨论的问题从逻辑的角度而言也必须放在第二阶段之后。假若明确的阐明主宰的地位、使命、判决、宗旨和什叶派文化中的部分术语的含义 , 那什叶派与过激派两者的起源就不会被混淆和混为一谈。在这一阶段需要讨论和阐明的是 : 什叶派的源泉、真相及其起源。

#### 1、什叶派的源泉

瓦哈比派说：什叶派的信仰起源于拜火教、犹太教和基督教的思想。

然而，假如瓦哈比派能正确地研论前面我们所讲述的几个阶段，那他们就会明白：什叶派的整个基础完全基于《古兰经》和权威的圣训基础上。

这是瓦哈比派的习惯，他们不经详细的分析和研究就擅自做出不合事\_\_\_\_实的结论。假如他们了解了什叶派的学术思想和实践理论，那他

## 88 心平气和地展开谈话

们就会明白什叶派的信仰源自于《古兰经》和圣训，那时他们就不会再妄称和诬蔑什叶派是拜火教徒。由于他们把什叶派当作过激派，并把这两派的源泉混为一谈。而过激派的错误信仰和思想也正好源于拜火教、犹太教和基督教的思想，所以他们才会指鹿为马颠倒黑白，把什叶派的正信与过激派的迷信和错误思想混为一谈。然而事实上，这两派之间有着天壤之别。

## 2、什叶派中伊玛买提（领导权）的实质

如果查阅一下最权威的证据..《古兰经》和圣训..你就会明白，伊玛买提是真主赐给人类的一种恩典，并通过自己最后的一位使者介绍给人们。伊玛买提绝不是什叶派捏造出来的，十二伊玛目的领导权在伊斯兰初期就有明文记载，它跟伊斯兰教历第四世纪或其后的时期

没有任何关系。

逊尼派与什叶派穆斯林一致认为：伊斯兰伟大先知穆罕默德挑选了

十二个人做自己的继承人和接班人。逊尼派的最著名圣训学家布哈

### 第三步认识什叶派的根源89

里、穆斯林和其他几十位圣训学家们都在自己的圣训实录中记载了这

些圣训。这些圣训的传述人全部生活在第四世纪以前；这些圣训在穆

斯林当中广为传播。在伊玛目的数目齐全之前，这些圣训对人们倾向

伊玛目的领导产生着重要的影响，因此我们才会看到，残暴的统治者

们下令隐瞒或曲解这些真实的圣训。因为他们害怕一旦人们知道和了

解了事实真相，他们自己的政权就会被人民所推翻。但瓦哈比派却声

称这些圣训是过激派捏造出来的。但瓦哈比派似乎忘了这些圣训在逊

尼派的各大圣训实录中均有明确的记载，并不是什叶派杜撰的。瓦哈

比派学者既没有对这些圣训进行深入的研究，也没有查阅什叶派的典

籍，然而却公然信口开河愚昧地说：信仰伊玛买提（伊玛目的领导权）

是过激派和拜火教捏造出来的！

我认为，什叶派之所以能够展翅高飞，是得益于它所依赖的两

只翅膀...两件法宝.的圣训和十二伊玛目的圣训。假若瓦哈比派

没有弄懂这两段圣训，那他们就无法明白什叶派的其它实质。

瓦哈比派著名作家穆罕默德·阿里·巴尔博士在《伊玛目阿里·礼

## 90 心平气和地展开谈话

达及其医学论文》中关于.两件法宝.的圣训这样写到：

穆斯林在其《穆斯林圣训实录》中从宰德·本·艾勒盖姆上传来，

他说：主的使者在麦加与麦地那之间的一个叫.胡木.的池塘边为我们

们发表了演讲，在赞主之后，他这样告诫我们：

.人们啊！我也是凡人，取命天使很快就从养主那里光临我，我必

将响应他的召唤。我给你们留下了两件法宝：一是真主的经典，其中

充满了光亮与引导，所以你们当紧抓真主的经典..。当时他叮嘱我们

一定要紧抓《古兰经》，然后又说：.另一个是我的家属。你们当本着

记念安拉而记念他们..。使者这样反复重复了三次。

.两件法宝.的圣训在《提尔密济圣训集》中也有记载，根据该记

载：宰德·本·艾勒盖姆说，真主的使者说：.我给你们留下了两件

东西，如果你们紧抓此二物不放，那你们在我之后便永远不会迷误。

其中一个比另一个更重要，那就是真主的经典天经..是连接天地的

锁链；和我的宗亲..我的家属。此二者直至把仙池献给我时为止绝

不分开，就看你们在我之后怎样替我对待此二物..。

## 第三步认识什叶派的根源91

令人惊奇的是，尽管在《穆斯林圣训实录》和《提尔密济圣训集》

中都收录和传述了这段圣训，哈克姆尼沙布里也在《穆斯泰得里克圣

训集》，艾哈迈德在《穆斯纳德圣训集》中也收录和确证了这段圣训，但还是有许多当代的学者们对此一无所知，或者假装不知道，并以真主的经典和我的圣行取而代之。这一传述虽然在马立克的《穆宛塔圣训集》中有记载，但被认为软弱的和传述系统不连贯。

安拉麦穆罕默德·纳基尔艾尔巴尼在《正确的圣训系统》一书中写到：

.宗亲.圣训，即：.众人啊！我给你们留下了两件遗物，如果你们紧抓住此二物，那你们绝不会迷误..真主的经典和我的宗亲..我的家属.。

这段圣训是正确可靠的。宰德·本·艾勒盖姆传述的圣训可作为佐证。穆斯林在《穆斯林圣训实录》（卷七，第122-123页），塔哈魏在《作品集子》（卷四，第863页），艾哈迈德、伊本·艾比·阿绥目在《圣行篇》（1550-1551页），以及塔伯拉尼从叶齐德·本·哈扬塔米

## 92 心平气和地展开谈话

密上传来了此段圣训。另外，艾哈迈德，塔波拉尼和塔哈魏还从阿里·本·拉比伊上传来了这段圣训，他说：.我看见宰德·本·艾勒盖姆，我问他：.你听主的使者说过：我给你们留下了两件法宝：真主的经典和我的宗亲.了吗？他说：.是的..。这段圣训的正确性不可置疑。另外还有其它传述途径，塔波拉尼记载了一部分，哈克姆也记

载了一部分。他和宰哈比都认为，部分传述途径是正确的。.另一个

证据是：阿提叶·阿菲从艾布·萨迪·赫德里上传来的圣训，他说：

真主的使者说：

.取命天使很快将光临我，我必将响应其召唤。我给你们留下了两件法宝，如果你们紧抓不放，那你们在我之后便永远不会迷误；其中一个比另一个更重要，那就是真主的经典，天经是连接天地的锁链；我的宗亲..我的后裔。此二者直到把仙池献给我时为止绝不分开..。艾哈迈德、伊本·艾比·阿基目、塔伯拉尼和达莱米等圣训学家都传述了以上这段圣训。

达尔·古图尼、哈克姆和哈提卜在《教法学家》（56/1）一书中还

第三步认识什叶派的根源93

就此引证了许多其它证据，宰哈比承认其中一部分证据是正确可靠的。

### 3、什叶派的实质

在对一个教派的思想内容没有进行深入研究和分析之前，绝不可能明白此派的思想实质。但瓦哈比派却选择了这种途径，他们没有进行任何研究和分析就擅自妄称：什叶派的思想实际上就是拜火教的思想。

因为按照逻辑推理，讨论什叶派的实质必须在认识此派的真相之

后，所以在这里我们将对此实质进行讨论。令人奇怪的是，竟然有一部分人宣称：虽然什叶派的思想认同是伊斯兰教..阿拉伯人的，但其民族认同却是波斯人的。

在后面的讨论中我们将用强有力的证据证明：什叶派的先驱全部是阿拉伯人；而当时的大部分伊朗人却是逊尼派穆斯林。鉴于此，伊本·赫利顿称赞他们为逊尼派的追随者。但后来，由于各种原因，伊

#### 94 心平气和地展开谈话

朗人放弃了逊尼派而信奉了什叶派。

我们已经证明，在什叶派中主宰和使命的实质源自于《古兰经》和圣训，教法也源于《古兰经》和圣行；什叶派的宗旨与《古兰经》和圣训中的宗旨也完全一致；什叶派的学术和功修之源同样是《古兰经》和圣行；什叶派所阐述的伊玛买提（领导权）也源于《古兰经》；..

在这一切被证实之后，将得出这样的结论：任何人都无法声称：什叶派的思想实质不是伊斯兰教思想实质。

如果我们已按次序认识了以上几个阶段，那我们将得出这一重要的结论，即：假若没有了解前面的阶段，也许在认识什叶派实质的过程中会将什叶派实质与过激派混为一谈。

#### 4、什叶派的起源

瓦哈比派将什叶派的起源与过激派的起源混为一谈，是由于他们不

懂这两派的思想原则以及不坚守思想的原则性。过激派思想产生于拜火教神话和犹太教、基督教的迷信思想，并由此得以发展壮大。因此，

### 第三步认识什叶派的根源95

将过激派思想与什叶派基于《古兰经》和圣训基础上的信仰混为一谈，纯粹是荒谬绝伦和可笑至极的想法。然而瓦哈比派乃至许多逊尼派学者由于没有阅读和研究什叶派的书籍，从而忽视了第一个阐述阿里领导权的人..真主的使者伊斯兰伟大先知穆罕默德，而将阿布杜拉·本·萨巴妄称为什叶派的起源。这样一来，什叶派与过激派完全一致的思想就这样形成了。

第一个将阿里当作主宰的人是阿布杜拉·本·萨巴，这是穆斯林大众一致公认的；但瓦哈比派却将.主宰.一词篡改为.使者的继承人.，然后说：第一个将阿里当作使者继承人的人是阿布杜拉·本·萨巴，这样一来，他们便偷梁换柱将什叶派的起源归咎于阿布杜拉·本·萨巴。

我在《从瓦哈比派到什叶十二伊玛目派》一书中已详细证明过，逊尼派也承认第一个委任阿里为继承人的人是真主尊贵的使者本人。但瓦哈比派是多么的无知，错误地将.继承人.与.主宰.混为一谈，而.继承人.与.主宰.之间是风牛马不相及的。

### 96 心平气和地展开谈话

所有这一切都是由于瓦哈比派的少部分人在认识什叶派及其信仰的阶段误入了歧途；是由于他们没有遵守逻辑次序导致的结果；因此我们目睹到，逊尼派学者和瓦哈比派中一些有识之士发现了这一巨大的失误。

将继承人一说归咎于阿布杜拉·本·萨巴一事受到了逊尼派许多学者的严厉驳斥。他们说：在阿布杜拉·本·萨巴出现之前，阿里在圣门弟子中就以继承人而著称。逊尼派学者还承认，瓦哈比派的这一观点仅仅是为了毁坏什叶派的形象，让那些不明真相的人们错误的以为什叶派思想，即：阿里的继承权是一个犹太人捏造的。

### 什叶派产生的原因

在关于什叶派中伊玛买提（领导权）的实质进行的讨论中我们已经说过，什叶派追随十二伊玛目完全是依据《古兰经》和圣训中的明证；因此，在分析和研究伊玛买提的实质之前，不能就什叶派的委拉亚提（领导权）的原因信口开河。

### 第三步认识什叶派的根源97

当我们证实：什叶派的原则、委拉亚提（《古兰经》第五章第55节经文说：

### 怎样将什叶派的特点介绍给瓦哈比派

在关于什叶派实质的讨论结束之后，现在我们将讨论什叶派的特点。在此，有三点必须说明：

- 1、因为只有在了解了什叶派的真相之后，我们才能明白此派的特点，因此，我们首先讨论了什叶派的真相。
- 2、什叶派与逊尼派所有学者为伊斯兰确定了一系列特点。另一方面，瓦哈比派也为伊斯兰教勾画了一系列特点。此二者的混淆给瓦哈比派带来了一定的问题与困难，正如他们将瓦哈比派思想与伊斯兰教原则混淆一样。正就是这一问题驱使他们去诬陷其他派别。

3、显而易见的是，瓦哈比派追随者没有将什叶派的特点与过激派的特点区分开来。所以他们把过激派的部分特点诬称是什叶派的特点。我在《从瓦哈比派到什叶派》一书中已详细论述了什叶派的特点，在此，我简要地说一下其中的三个特点：

### 100 心平气和地展开谈话

- 1、什叶派对先知后裔持肯定的中庸之道；
- 2、现实看待圣门弟子；
- 3、第十二位伊玛目的隐遁。

#### 第一个特点

是什叶派最重要的特点之一，他们对伊玛目没有采取极端的看法。就是这一点对我信奉什叶派产生了极大的影响。我曾是瓦哈比派信徒的时候，我以为只有逊尼派才对先知后裔保持中正态度。逊尼派的追随者们也这样认为；但在阅读了逊尼派领导人之一..伊本·阿格勒·沙斐仪著的《对中正之人美丽的责\_\_\_\_\_难》和穆罕默德·艾布·扎

赫里所著《伊玛目加法尔萨迪格》一书之后，我发现逊尼派对先知后裔的观点也不是现实和中正的；而是什叶派对先知后裔所持的观点才是最现实和中正的。

重要的一点是，虽然逊尼派反驳.纳塞比.和.额里.派关于伊玛

目所持的极端观点，与这两派没有任何联系，但却对先知后裔持消极

### 怎样将什叶派的特点介绍给瓦哈比派101

的立场，他们相信先知关于其后裔所说的一切，承认紧随先知后裔是

伊斯兰教必须完成的义务，紧随他们仅次于紧随《古兰经》，但在实

际行动中就是不去请教和追随他们，并且还采取与之相反的言行态

度，这就是我们所说的逊尼派对先知后裔采取的消极立场。至于什叶

派，他们对先知后裔既不持狂热也不持敌视立场，他们遵循穆圣的遗

训，请教和紧随先知后裔，努力实践他们的教导。

这一点就是逊尼派与什叶派看待先知后裔的不同方式。当然，这一

点非常重要，因为两种认识方式完全没有任何共同之处。感谢真主，

使我选择了什叶十二伊玛目派的道路，让我断然放弃了瓦哈比派的道

路。

### 第二个特点

什叶派对圣门弟子持现实立场。什叶派认为，圣门弟子也是普通的

凡人，在其他人身上有可能发生的事在他们身上也同样有可能发生，

因此，他们完全有可能也会犯错。我希望瓦哈比派不要把这一观点当

### 102 心平气和地展开谈话

作.批评圣门弟子的观点.，而应当现实地看待问题。因为瓦哈比派

对这一问题的看法非常可怕，他们拒绝接受一切对圣门弟子的批评，

我只是希望他们能够现实中正地看待这一问题。

当然，值得强调的一点是，什叶派否认所有圣门弟子都完全公正之说，但并不反对其中有些圣门弟子是公正的观点。

由于我曾是瓦哈比派信徒，所以我清楚地知道，瓦哈比派对表面的标题非常敏感，有时仅因为一个标题，就有可能发生激励的争

### 吵和争

端。但是只要更改一下标题，争吵和争端也就会随之灰飞烟灭。我发现他们中很多人由于对书的标题和书名极为敏感，所以就绝不阅读这类书名令他们敏感的书籍。但是只要你更改一下书的标题，他们就能欣然接受和阅读。鉴于此，在与他们谈话时必须要谨慎。我在三百多盘关于我与瓦哈比派展开谈话的磁带中竭力避免使用.什叶派.一词，而改用.十二伊玛目派.，因为不知道他们为什么会对.什叶派.一词特别敏感。但是，当你用.十二伊玛目派.的标题与他们交谈时，他们就能欣然倾听你的谈话。

### 怎样将什叶派的特点介绍给瓦哈比派103

同样，在与瓦哈比派谈论.两件法宝.圣训前，千万不要谈及圣门弟子，因为他们对圣门弟子的倾向就是他们反对.两件法宝.圣训的不良影响之一。当你把.两件法宝.圣训解释清楚时，圣门弟子的问题也就随之迎刃而解了。

还须注意的一点是，在讨论.两件法宝.圣训前，也不能讨论.厄迪尔.圣训①，因为一开始就讨论.厄迪尔.圣训，会将我们引向关于圣门弟子和.草棚事件.的讨论。因为瓦哈比派认为.厄迪尔.事件与圣门弟子事件之间有不可分割的联系；另外，他们中很多人还认为，关于.厄迪尔.圣训的讨论纯粹是政治问题，此事已成为历史；但他们决不这样看待.两件法宝.圣训，因为他们认为这段圣训是关于追随先知后裔的圣训。

**注①：厄迪尔圣训：**

先知在完成辞朝后，在一个名叫厄迪尔胡姆的地方将所有朝觐的哈吉们集中了起来，他在结束演讲之后，当众正式任命阿里为他之后所有穆斯林的领导者。

#### 104 心平气和地展开谈话

布拉吾说：.我随先知履行完辞朝后，当我们来到一个名叫厄迪尔胡姆的地方时，他命令将一个台子收拾干净，之后他抓起阿里的手说道：.难道我不是你们的领袖吗？！.人们回答说：.我们听从您..然后先知说：.我是谁的领袖

袖，阿里就是谁的领袖，主啊！求你援助那些援助阿里的人，敌视那些敌视他

的人..之后，欧麦尔·本·罕塔布上前来对阿里说：.祝贺你，你已成为我及所有穆斯林的领袖了..。

引自《始终》第5册，第208页，第7册，第346页。《阿格比宝藏》塔巴里著，开罗1356年出版，第67页。

《重要篇章》伊本·萨巴格著，第2册，第23页。

《特性》尼萨仪著，伊历1369年纳贾夫印刷，31页。《最终希望》79页。  
我并不是轻视.厄迪尔.圣训的价值，而是我认为，在谈话时必须考虑到对方的思维方式，因为瓦哈比派在正确理解.两件法宝.圣训之前是不可能明白.厄迪尔.事件的。因此必须稍微推后讨论这一问题，等到时机成熟时再提出讨论。

逊尼派对待圣门弟子的方式是一种，过激派对待圣门弟子的方式又是另一种，

怎样将什叶派的特点介绍给瓦哈比派105

这就说明有两种极端的观点摆在圣门弟子的真相面前。在此方面，什叶派采取

了中正客观的看法。什叶派认为：并不是所有圣门弟子都是公正的，也不是任

任何一个圣门弟子都不公正；

### 第三个特点

信仰第十二位伊玛目的隐遁，是什叶派最重要的思想特点之一，它使什叶派不同于其它派别。隐遁的伊玛目是继启示断绝和先知的使命结束之后联系天地之间的绳索。

我尽力将这一信仰以一种新的方式呈献给瓦哈比派，以免他们又给它冠以新的称号。对十二伊玛目隐遁的信仰是一件根本事实，在此事发生前的250年，伊斯兰伟大先知穆罕默德就预言了这一事件；当时的许多穆斯林都在等待这一事件的发生。关于此事传述的许多圣训都被收集在各大圣训集中，甚至被单独收集整理成册。250年后，这一事件果然实现了。我将在《从瓦哈比派到什叶派》一书中专门讨论这些圣训。

### 106 心平气和地展开谈话

当然，众所周知，在讨论伊玛买提（伊玛目的领导权）之前讨论伊玛目的隐遁是没有任何意义的，因为讨论此事属伊玛买提问题的范畴。讨论伊玛目的隐遁也必须在两件法宝.圣训之后，因为此事涉及到伊玛买提问题。

无论如何，为了让瓦哈比派能更好地理解我们所讲述的内容，遵守讨论的逻辑次序是非常重要的。

之前我已经说过，本书就像《从瓦哈比派到什叶派》一书的前言一样，因此在本书中我所论述的三个阶段，是我今后作详细讨论的重要论题，以便让读者对我们以后的讨论有一定的认识。

### 结束语

#### 什叶派的未来

假若我们能以最好的方式介绍什叶派，那么那些曾经残酷打击什叶派的人一定对自己过去的不良和错误行为感到追悔莫及并会加入到什叶派的行列。因为很多人都是由于不了解什叶派的真相和特点才敌视此派的；他们由于受到无数谣言和反宣传的影响，所以才会让自己远离什叶派。毋庸置疑，假若瓦哈比派人士能很好地理解十二伊玛目派的真相，那他们将会倾向此派，成为此派的宣传者。

瓦哈比派追随者们感到非常惊奇，什叶派在面对这么多的敌人..

他们以各种方式千方百计地消灭什叶派..竟能让自己在世界各个角落日趋发展壮大。这种日益发展壮大的秘密蕴藏在什叶伊玛目派根深蒂固的思想力量之中，而它的根本则隐藏在伊斯兰教的真相中。瓦哈比派发现，什叶伊玛目派凭着这一根深蒂固的思想力量吸引了许许多多的逊尼派学者和几十位瓦哈比派知名学者。而这些人在此之前还是最痛恨什叶派的敌人，如今却成了什叶派最得力的捍卫者。

#### 108 心平气和地展开谈话

多多的逊尼派学者和几十位瓦哈比派知名学者。而这些人在此之前还是最痛恨什叶派的敌人，如今却成了什叶派最得力的捍卫者。

什叶派穆斯林现在是无处不在，瓦哈比派自己也明白：在不远的将来，伊斯兰世界的大部分穆斯林将是什叶派穆斯林；因为他们看到什叶派已在许多地方生根发芽，这是他们始料未及的事。因此他们也明白，未来的伊斯兰世界是什叶派的世界。

瓦哈比派当代作家阿里·萨鲁斯写到：

.什叶伊玛目派，是现今伊斯兰教最大的教派..。①

这是什叶派最顽固的敌人的发自肺腑之言。我相信，瓦哈比派信徒在认清了事实真相之后将信奉什叶派。未来将属于什叶派，只要我们以最好的方式把什叶派介绍给他们。

另一位瓦哈比派作家谢赫拉比尔·本·穆罕默德·沙特写到：

.离开埃及四、五年后，现在再返回开罗，我感受到了一种新的思想...。

令我感到惊奇的是，倾向这一新思想的人是我的弟兄、埃及著名学

① 《什叶十二伊玛目派原则与细节》

结束语什叶派的未来109

者的子女、我大学时的同学、我曾对他们有好感的那些人，他们已全部追随了这种新思想..什叶派..。①

我为这些人写了这本书，以便他们明白什叶派与瓦哈比派之间展开心平气和的对话并不是一件不可能的事。瓦哈比派著名且狂热的作家

纳基尔·加法里写到：.很多人都变成了什叶派，..谁读了《在巴土拉和内志史上迈志德的名义》一书，谁就会为信奉什叶派的人不断增多而感到担心。②

然后他表示什叶派是一个巨大的民族。然而我们相信：瓦哈比派信徒书读得越多，未来将属于什叶派。什叶派在瓦哈比派和逊尼派中已得到了迅速的发展。

麦地那伊斯兰大学博士生导师谢赫阿布杜拉·阿尼曼在其著作中这样写到：

.什叶派已经遍布了所有伊斯兰国家。③

他们自己知道在不久的将来，什叶派将会深深的吸引瓦哈比派信

① 《什叶伊玛目派在伊斯兰教中》一书的前言

② 《什叶十二伊玛目派的原则》一书的前言

③ 《圣行精选》

110 心平气和地展开谈话

徒。

一位瓦哈比派作家穆罕默德·本·阿布杜·拉赫曼·迈拉韦给我们报喜说：

.我为什叶派在马格里布（西非）国家年青人中得到迅速发展而感到担心。.

作家马吉迪·穆罕默德·阿里·穆罕默德告诉我说：

.一个处于徘徊中的逊尼派青年遇见了我，他的烦恼是什叶派思想

已经侵袭了他。①

我们有义务以正确和逻辑的方式将什叶派介绍给瓦哈比派，并\_\_\_\_\_

为他

们阐明什叶派的真相和特点。但是重要的一点是，对话一定要以.两

件法宝.圣训开始，而不是回答瓦哈比派提出的疑问。当然，在回答

瓦哈比派的疑问之前要让他们满意，需要做出极大和不懈的努力。

但真主会援助他的宗教，使其超过一切宗教。

[他曾以正道和真教的使命委托他的使者，以便他使真教胜过一切宗教。]

① 《期待真理》

结束语什叶派的未来111

( 《古兰经》：61：9 ) —